

ИТОГОВЫЙ ОТЧЕТ

УПРАВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ТУАПСИНСКИЙ РАЙОН О РЕЗУЛЬТАТАХ МОНИТОРИНГА СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ ЗА 2017 ГОД

I. Анализ состояния и перспектив развития системы образования.

1.1. Аннотация

Итоговый отчет о результатах анализа состояния и перспектив развития системы образования за 2017 год подготовлен управлением образования администрации муниципального образования Туапсинский район в соответствии со ст. 97 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", Правилами осуществления мониторинга системы образования, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 05.08.2013 № 662 "Об осуществлении мониторинга системы образования" в целях обеспечения открытости и доступности информации о системе образования МО Туапсинский район. Итоговый отчет подготовлен на основе показателей мониторинга системы образования (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 22 сентября 2017 года № 955) и методики их расчета (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 14 июня 2014 года № 657) в соответствии с перечнем обязательной информации о системе образования, подлежащей мониторингу, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 05.08.2013 № 662. Отчетная информация предоставляется в соответствии с формой итогового отчета о результатах анализа состояния и перспектив развития системы образования, утвержденной приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 27.08.2014 № 1146.

Мониторинг системы образования представляет собой систематическое стандартизированное наблюдение за состоянием системы образования и динамикой изменений результатов отрасли, условиями осуществления образовательной деятельности, контингентом обучающихся, учебными и внеучебными достижениями обучающихся, состоянием сети организаций, осуществляющих образовательную деятельность. Мониторинг осуществляется в целях обеспечения информационной открытости в системе образования района, непрерывного системного анализа и оценки состояния и перспектив развития образования, усиления результативности функционирования образовательной системы за счет повышения качества принимаемых для нее управленческих решений. Мониторинг о результатах анализа состояния и перспектив развития системы образования адресован широкому кругу читателей: представителям органов законодательной и исполнительной власти, педагогическому сообществу, обучающимся и их родителям (законным

представителям), работникам системы образования, общественным организациям, представителям средств массовой информации.

Итоговый отчет Управления образования администрации муниципального образования Туапсинский район о результатах анализа состояния и перспектив развития системы образования за 2017 год включает в себя статистическую информацию, внешнюю оценку и самооценку результатов и условий деятельности, соответствие основным направлениям и приоритетам муниципальной образовательной политики.

1.2. Источники данных

Для анализа и построения итогового отчета Управления образования администрации муниципального образования Туапсинский район о результатах анализа состояния и перспектив развития системы образования за 2017 год использовались следующие источники данных: показатели мониторинга системы образования, представленные муниципальными образовательными учреждениями, формы федерального статистического наблюдения: ОО-1 «Сведения об организации, осуществляющей подготовку по образовательным программам начального общего, основного общего, среднего общего образования», ОО-2 «Сведения о материальнотехнической и информационной базе, финансово-экономической деятельности общеобразовательной организации», 1-ДО «Сведения об учреждении дополнительного образования детей», 1-ДОП «Сведения о дополнительном образовании и спортивной подготовке детей», 85-К «Сведения о деятельности организации, осуществляющей образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования, присмотр и уход за детьми», 1-НД «Сведения о численности детей и подростков в возрасте 7-18 лет, не обучающихся в образовательных учреждениях»; результаты государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования; результаты учета детей, подлежащих обучению в образовательных учреждениях, реализующих основные общеобразовательные программы, на территории Шуйского муниципального района, мониторинг по итогам учебного года, план комплектования педагогическими кадрами, результаты социологического исследования о качестве предоставления муниципальных услуг.

1.3. Контактная информация органа местного самоуправления, осуществляющего управление в сфере образования

Координацию, контроль за деятельностью муниципальных образовательных организаций осуществляет управление образование администрации муниципального образования Туапсинский район (далее управление образования):

E-mail : uo@tuap.kubannet.ru.

Web-site:<http://uo-tuapse.3dn.ru>

юридический адрес: 352800, РФ, Краснодарский край, Туапсинский район, г. Туапсе, ул. Победы, 17

место нахождения (почтовый адрес): 352800, РФ, Краснодарский край, Туапсинский район, г. Туапсе, ул. Победы, 17.

Управление образование, является самостоятельным юридическим лицом с возложением функций и полномочий учредителя в отношении муниципальных образовательных организаций и подведомственных учреждений. Деятельность управления образования регламентируется Положением об управлении образования администрации муниципального образования Туапсинский район (утверждено решением Совета муниципального образования Туапсинский район от 25 октября 2013 года).

В структуру управления отраслью входят 2 муниципальных казенных учреждений:

- МКУ «Комитет развития образования Туапсинского района»;
- МКУ «Централизованная бухгалтерия управления образования администрации муниципального образования Туапсинский район».

1.4. Общая социально-экономическая характеристика муниципального образования Туапсинский район

Туапсинский район - территория динамичного развития и прекрасных перспектив, жемчужина Черноморского побережья, курорт, который славится своей уникальной природой и санаторно-курортным комплексом, а также центром Туапсе, городом воинской славы с мощным промышленным и транспортным потенциалом.

Туапсинский район расположен на юге Краснодарского края, в центральной части Черноморского побережья Кавказа. Протяженность территории Туапсинского района по прямой вдоль линии Главного Кавказского хребта с северо-запада на юго-восток составляет – 80 км; в ширину с северо-востока на юго-запад от платформы Шубинка да мыса Кадеш – 43 км. Туапсинский район занимает территорию площадью 2 366 кв.км, что составляет 3,1% от всей территории края.

Район граничит: с северо-запада – с курортом Геленджик; с севера – с Северским и Горячеключевским районами; с востока – с Апшеронским районом; с юго-востока – с городом-курортом Сочи.

Территория муниципального образования Туапсинский район включает в себя муниципальные образования: 3 городских и 7 сельских поселений. Населенных пунктов на территории района – 65. Центром муниципального образования Туапсинский район является город Туапсе.

Экономика Туапсинского района представлена практически всеми отраслями, имеющимися в Краснодарском крае.

Важнейшей составляющей производственной инфраструктуры района является промышленный комплекс, доля которого в общерайонном объеме базовых направлений деятельности составляет более 35%.

Второй по значимости сектор экономики - транспортный комплекс (32,6% от базовой составляющей района), представленный автомобильным и железнодорожным видами транспорта, вспомогательной и дополнительной транспортной деятельностью морского транспорта, деятельностью по хранению и складированию нефти и продуктов её переработки, предприятиями, осуществляющими эксплуатацию автомобильных дорог общего пользования.

Приоритетными направлениями экономики района являются также: санаторно-курортный и строительный комплексы, удельный вес которых в базовых отраслях экономики района составляет соответственно 8,2% и 6,9%.

В 2017 году в муниципальном образовании Туапсинский район увеличился объем отгрузки продукции, выполненных работ и оказанных услуг на транспорте, в области информатизации и связи, в курортно-туристическом комплексе, в сельском хозяйстве, в розничной торговле и на рынке платных услуг населению. Выросли объем инвестиций и средняя заработная плата.

Сократилось число безработных граждан, зарегистрированных в ГКУ КК «Центр занятости населения Туапсинского района».

Однако, общий коммерческий оборот крупных и средних предприятий Туапсинского района в действующих ценах снизился на 1,4 % и составил 64,2 млрд. рублей.

Сократился объем отгрузки продукции, работ и услуг в промышленности и строительстве. Продолжилось падение оборота общественного питания. Сократилась сумма прибыли и сальдированный финансовый результат крупных и средних предприятий.

На территории муниципального образования Туапсинский район осуществляют деятельность 68 промышленных предприятий, из них крупных и средних 9.

В 2017 году крупными и средними предприятиями района отгружено товаров, выполнено работ собственного промышленного производства на 17,4 млрд. рублей, в том числе по видам деятельности:

«обрабатывающие производства» - на 15,3 млрд. рублей,

«обеспечение электрической энергией, газом и паром, кондиционирование воздуха» - на 1,5 млрд. рублей,

«водоснабжение, водоотведение, организация сбора и утилизация отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» - на 0,6 млрд. рублей.

По сравнению с 2016 годом отгрузка промышленной продукции в действующих ценах сократилась на 15,9 %, в том числе по видам деятельности:

«обрабатывающие производства» - на 16,4 %,

«обеспечение электрической энергией, газом и паром, кондиционирование воздуха» - на 18,4 %.

Отгрузка продукции по виду деятельности «водоснабжение, водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» увеличилась на 9,8 %.

Снижение объема отгрузки произошло в четырех отраслях промышленности, на которые приходится 86% общей отгрузки в

промышленности: производстве нефтепродуктов, электрической энергии, в сфере ремонта и монтажа оборудования.

Производство электроэнергии снизилось на 31,8 %. Причина спада - снижения спроса и внеплановые ремонты оборудования.

Увеличилась отгрузка пищевой и неметаллической минеральной продукции. Доля отраслей в общем объеме промышленного производства составляет 9 %.

Отгрузка потребителям асфальтобетонных смесей увеличилась на 7 %.

Однако, общее производство асфальтобетонных смесей в районе сократилось на 10,4 %. Сократился объем производства смесей для собственного производства строительных организаций.

На территории муниципального образования Туапсинский район осуществляет деятельность 91 строительная организация, в том числе 4 предприятия категории «крупное и среднее». По сравнению с 2016 годом число крупных и средних предприятий сократилось на одно.

Объем работ, выполненных собственными силами крупных и средних предприятий района, по виду деятельности «строительство», в действующих ценах, за 2017 год составил 5 млрд. рублей, что на 7,1 % меньше, чем в 2016 году. Темп роста в сопоставимых ценах 86,1 %.

По сведениям предприятий снижение объемов выполненных работ обусловлено уменьшением портфеля заказов.

В 2017 году на территории муниципального образования Туапсинский район введено 95 тысяч кв. метра жилья, что на 0,8 % больше, чем в 2016 году. Ввод жилья многоквартирной застройки увеличился на 10,7 %, индивидуальной – сократился на 1,4 %. Падение объемов ввода в эксплуатацию домов индивидуальной застройки эксперты объясняют продлением действия «дачной» амнистии и падением реальных доходов населения.

Транспортная система Туапсинского района включает в себя сеть железнодорожных путей и автомобильных дорог, терминалы морского порта, нефте- и газопровод. В районе предоставляются услуги почтовой и курьерской связи.

Всего на территории муниципального образования Туапсинский район зарегистрировали основной вид деятельности «транспорт и связь» 268 предприятий.

К категории «крупные и средние» относятся 15 предприятий отрасли, из них 2 предприятия железнодорожного транспорта, одно автомобильного пассажирского транспорта, одно морского грузового транспорта, одно трубопроводного транспорта, 10 предприятий вспомогательной деятельности на транспорте.

Объем услуг крупных и средних предприятий отрасли в 2017 году составил 19,7 млрд. рублей, что составляет 108,5% к уровню 2016 года.

91% услуг транспорта – это услуги складского хозяйства и вспомогательной транспортной деятельности, 5% - услуги морского транспорта 3% - услуги трубопроводного транспорта. На долю предприятий

железнодорожного и автомобильного транспорта, почтовой связи и курьерской деятельности приходится менее 1 %.

По сравнению с прошлым годом объем отгрузки работ и услуг на железнодорожном транспорте увеличился на 41,2%, в автомобильном пассажирском транспорте - на 31,3%, трубопроводном транспорте - на 9,3%, морском грузовом транспорте - на 3,5%, в складском хозяйстве и вспомогательной транспортной деятельности – на 8,1 %.

На территории района нет крупных автотранспортных предприятий по перевозке грузов. Автотранспортом крупных и средних предприятий различных видов экономической деятельности перевезено 179,6 тыс. тонн грузов. Грузооборот составил 6,8 млн. тонно-километров. По сравнению с 2016 годом количество перевезенных грузов сократилось в 1,9 раза, грузооборот – на 31,6 %. Снизился объем перевозок строительных организаций, занятых на реконструкции объектов ПАО «НК «Роснефть».

Пассажиры перевозят в районе осуществляют АО «Туапсинское автотранспортное предприятие», крупные и малые предприятия различных видов экономической деятельности, индивидуальные предприниматели.

В 2017 году перевезено 7,7 млн. пассажиров. Пассажирыоборот составил 38,1 млн. пассажиро-километров. По сравнению с 2016 годом число перевезенных пассажиров увеличилось на 5,1 %, пассажирыоборот – 1,2 %.

За 2017 год крупными и средними предприятиями почтовой связи оказано услуг в действующих ценах на 80,8 млн. руб., что на 7,8% больше, чем в 2016 году.

Агропромышленный комплекс Туапсинского района представлен предприятиями плодовой специализации.

Сельское хозяйство Туапсинского района представлено двумя сельскохозяйственными предприятиями плодовой специализации, фермерскими и личными подсобными хозяйствами.

Площадь садов крупных и средних предприятий составляет 599,5 га. В 2017 году собрано 9,2 тысяч тонн плодов, что в 1,6 раза больше, чем в 2016 году. 96 % урожая плоды семечковых.

Выручка от реализации плодовой продукции составила 175 млн. рублей, на 20,7 % больше, чем в 2016 году (145 млн. рублей).

Площади насаждений ежегодно обновляются. Для увеличения урожайности в садах проводятся работы по строительству капельного орошения. В настоящее время орошение проложено на площади 108 га и работы в этом направлении продолжаются.

Малые формы хозяйствования муниципального образования Туапсинский район представлены 7319 личными подсобными и 87 крестьянскими (фермерскими) хозяйствами.

В 2017 году количество фермеров в Туапсинском районе сократилось. В марте 2017 года после окончания срока аренды прекратили деятельность 4 крестьянских (фермерских) хозяйства.

В хозяйствах малых форм выращивается часть урожая плодовых культур, весь урожай овощных, производится вся продукция животноводства Туапсинского района. Основной объем производимой продукции используется ими для собственного потребления, излишки выращенной продукции реализуют на рынках Туапсинского района.

В 2017 году в Туапсинском районе владельцами личных и фермерских хозяйств открыто 7 новых ферм содержания крупного рогатого скота и птицы, одна пасека, построен один тепличный комплекс, открыт цех по переработке молока, заложено 13 га молодых садов и проведены уходные работы в садах площадью 53 га.

Овощеводы района вырастили 2740 тонн овощей. Развитие овощеводства в районе идет, прежде всего, за счет расширения посадок овощей защищенного грунта. За отчетный год в районе площадь теплиц увеличилась на 1688 кв. метров (на 5 %). Сегодня общая площадь теплицы в районе 37 тыс. кв. м.

В 2017 году произведено 1553 тонны мяса и 5127 тонн молока. К концу 2017 года в Туапсинском районе содержалось 1697 голов крупного рогатого скота, в том числе коров – 857.

На территории Туапсинского района размещено 417 объектов санаторно-курортного комплекса различных организационно-правовых форм, способных в курортный сезон принять одновременно до 60 тысяч отдыхающих.

По сравнению с 2016 годом число учреждений комплекса увеличилось на 4,5 %. Открыто 18 новых кемпингов.

В конце 2017 года были открыты для приема отдыхающих 54 здравницы и гостиницы. Развернуто 12 тысяч 184 койко-места, на 1 тысячу 143 места (на 10 %) больше, чем на начало года.

Коэффициент загрузки открытых для приема гостей учреждений курортно-туристического комплекса составил 85 %, что на 3 % выше показателя прошлого года.

В 2017 году в Туапсинском районе без учета однодневных экскурсантов отдохнуло 982 тысячи человек. Посетили рекреационные учреждения района 471 тысяча организованных и 511 тысяч неорганизованных отдыхающих, из них 82 тысячи детей и 6,5 тысяч граждан льготной категории.

По сравнению с 2016 годом количество принятых на отдых граждан увеличилось на 2 %.

Число принятых на отдых детей снизилось на 2 434 человека или на 3 %. В июне 2017 года не принимали детей в первую смену два детских лагеря.

Число отдохнувших в районе граждан льготной категории увеличилось на 370 человек или на 6 %.

Доходы крупных и средних предприятий курортно - туристического комплекса района в 2017 году составили 4,4 млрд. рублей, что на 2,8 % больше, чем в 2016 году. Объем услуг санаторно-курортных организаций увеличился на 3,5 %. Однако, на 4,9 % снизился объем услуг организаций по

предоставлению мест для временного проживания. Услуги туристических агентств сократились на 9,3 %.

В 2017 году в развитие хозяйственного комплекса района крупными и средними предприятиями инвестировано 13,5 млрд. рублей, что в 1,4 раза больше, чем в 2016 году.

На территории района ведут инвестиционную деятельность более двухсот хозяйствующих субъектов. Крупнейшими инвестиционными проектами являются: реконструкция ООО «РН-Туапсинский НПЗ» и ООО «РН-Туапсенефтепродукт», модернизация объектов АО «Туапсинский морской торговый порт», ООО «Туапсинский балкерный терминал», ВДЦ «Орленок», строительство новой школы с. Тенгинка.

Средняя заработная плата по Туапсинскому району по итогам 2017 года по кругу крупных и средних предприятий составила 33660 рублей. Темп роста в сравнении с 2016 года - 108,1%.

Фонд оплаты труда 2017 года крупных и средних предприятий 10,9 млрд. рублей. Темп роста 111,5%.

Самый высокий уровень оплаты труда в Туапсинском районе в обрабатывающих производствах (56624 рубля) и в транспортном комплексе (46890 рублей).

Самый высокий рост фонда оплаты труда в 2017 году наблюдался по виду деятельности «транспортировка и хранение». Фонд оплаты труда в отрасли увеличился на 31,7 %, в том числе за счет роста средней заработной платы – на 12,9 %.

По данным Краснодарстата на территории района отсутствуют предприятия, допустившие задолженность по заработной плате.

С целью мониторинга соблюдения уровня и своевременности выплаты заработной платы в администрации муниципального образования Туапсинский район и всех поселениях района организована работа телефона «горячей линии».

К концу 2017 года в Туапсинском районе на иждивении государства находились 38640 пенсионеров (29,7% постоянного населения района). За год численность получателей пенсий увеличилась на 500 человек. Задолженности по выплате пенсий нет.

По данным управления социальной защиты населения в Туапсинском районе в 2017 году 41тысяча 906 граждан получали различные социальные пособия, компенсации и субсидии.

Общая сумма социальных выплат жителям района в 2017 году с учетом пенсий составила 19,4 млрд. руб., что на 5,8% больше, чем в прошлом году (за счет социальных выплат пенсионерам по 5 тыс. рублей).

4318 жителей района имеют доходы ниже прожиточного минимума (3,3% от всей численности населения района), в 2016 году – 4752 чел.

Прожиточный минимум на 31 декабря 2017 года составлял 10143 рублей (на 31 декабря 2016 года – 9694 руб.).

1.5. Демографическая ситуация:

Постоянное население Туапсинского района на 01 января 2017 года составляло 130 272 человека, по итогам 2017 года численность населения района сократилось на 526 человек (на 0,4 %). В 2016 году за тот же период население увеличилось на 205 человек.

Снижалось число жителей района как по естественным причинам, так и за счет миграции. Естественная убыль населения составила 220 человек, что в 2,3 раза больше, чем за тот же период 2016 года. Число новорожденных сократилось на 129 человек или на 9%, в то время как число умерших сократилось лишь на 2 человека (на 0,1%). За счет миграции население района сократилось на 306 человек. Прибыло в район 3117 человек, выбыло 3423 человека.

За 2017 год миграционный прирост составлял 298 человек (прибыло 457 человек, выбыло 4059 человек).

В ГКУ КК «Центр занятости населения в Туапсинском районе» в 2017 году обратилось за содействием в поиске работы 4432 человека (на 14,6% больше чем год назад). При содействии службы занятости населения трудоустроены 1940 человек. Признано безработными 504 человека (на 7,9% меньше, чем год назад).

К концу 2017 года общая численность официально зарегистрированных безработных составила 258 человек, на 33 человека меньше, чем в прошлом году.

Уровень регистрируемой безработицы в районе сохраняется на уровне прошлого года 0,3%.

По данным еженедельного мониторинга органов службы занятости населения в 2017 году 90 организаций заявили о высвобождении 352 работников.

Работникам, находящимся под риском увольнения, оказываются превентивные услуги органов службы занятости. В числе первоочередных мер – разъяснительная работа, проведение предувольнительных консультаций. В 2017 году их получили 45 человек.

Сумма выплаченных пособий по безработице в 2017 году составила – 9,6 млн. рублей, что на 2,6 % меньше, чем в 2016 году. Снижение общей суммы выплаченного пособия связано со снижением количества безработных граждан, получающих денежное пособие по безработице в максимальном размере (максимальное пособие составляет – 4900 руб., минимальное – 850 руб.).

1.6. Развитие рынка труда.

В 2017 году численность трудовых ресурсов уменьшилась на 1,07% к уровню 2016 года. Основной причиной снижения явилось уменьшение численности населения в трудоспособном возрасте на 1,3%, увеличение числа пенсионеров старше трудоспособного возраста на 0,3%.

В прогнозируемом периоде темп снижения трудовых ресурсов по отношению к 2016г. планируется на уровне: в 2018 году- 2,3%, 2019 году- 3,2%, в 2020 году- 3,9%. С 2018 года ожидается снижение численности работающих граждан других государств на 0,3%, в 2020 прогнозируется достижение уровня 2017 года.

С 2016 года по 2020 год снижается численность населения в трудоспособном возрасте на 1,5-5,7% в год за счет, в большей степени, уменьшения трудоспособного населения в трудоспособном возрасте. В 2017 году количество неработающих инвалидов 1 и 2 групп уменьшилось на 0,2%, к 2020 году прогнозируется уменьшение числа граждан данной категории на 1%.

Численность лиц трудоспособного возраста, получающих пенсию на льготных условиях, уменьшилось на 1%, в последующий период 2018-2020 годов прогнозируется также уменьшение числа граждан данной категории на 1,6-2,6%.

Положительное сальдо трудовой маятниковой миграции связано с реализацией инвестиционных проектов на территории Туапсинского района, привлекающей большое количество трудовой силы. Однако в связи с сокращением численности работников в организациях и предприятиях района под влиянием кризисных явлений в экономике, из-за банкротства ряда промышленных, сельскохозяйственных, торговых и других предприятий население вынуждено частично искать работу за пределами района, частично переучиваться, в том числе и за счет фонда занятости.

Положительное сальдо маятниковой миграции по численности учащихся обусловлено тем, что подростки в возрасте от 16 до 18 лет из других муниципальных образований Краснодарского края (г.Сочи, г.Горячий Ключ, Апшеронский район) получают среднее и высшее профессиональное образование в учебных заведениях г.Туапсе.

Численность населения, занятого в экономике района, в 2017 году увеличилась на 0,16% и составила 58 тыс. человек или 55,5% к общей численности жителей. В 2018-2020 годах прогнозируется рост населения, занятого в экономике.

Основная масса занятых жителей сосредоточена в частном секторе экономики. Доля занятых в частном секторе в 2017 году доля составила 36,5%, в 2020 году прогнозируется сохранение данного показателя. На частных предприятиях в 2017г. занято 58% работников, 42% занято индивидуальным трудом и по найму у отдельных граждан, включая занятых в домашнем хозяйстве производством товаров и услуг для реализации и обмена (включая личные подсобные хозяйства и крестьянские (фермерские) хозяйства). В 2020г. данное соотношение прогнозируется как 58% к 42%.

С 2018 года планируется увеличение численности занятых во всех секторах частного бизнеса.

Индивидуальным предпринимательством (а также лиц работающих у индивидуальных предпринимателей по найму) в 2015 году занимались 6291 человек, в 2016 году численность составила 6315 человек (увеличение на 0,4%).

В 2017 году количество лиц данной категории выросло на 1% по сравнению с 2016 годом. В 2020 годом прогнозируется увеличение на 1,2% по сравнению с 2016 годом.

Доля занятых в организациях и предприятиях государственной и муниципальной форм собственности в общей массе повышается на 1,05% в 2017 году по сравнению с 2016 годом. До 2020 года прогнозируется неизменяющийся уровень занятых граждан данной категории.

Доля населения в трудоспособном возрасте, не занятого трудовой деятельностью и учебой, в 2017 году составила 23,3% к общему количеству трудовых ресурсов района. В 2018 году доля незанятого населения ожидается на уровне 22,2% к общему количеству трудовых ресурсов района. В последующие годы прогнозируется снижение количества лиц трудоспособного возраста, не занятых трудовой деятельностью и учебой, и в 2020 году их численность снизится на 20,8% (15,3 тыс.).

В 2017г. около 14 тыс. человек (18,5% от общего количества трудовых ресурсов) численности населения, не занятого в экономике составляют жители района не имеющие необходимости или желания работать, зарегистрированные постоянно на территории района и выезжающие на работу в другие регионы и отдаленные муниципальные образования края, неофициально работающие граждане, военнослужащие, а также лица занятые ведением домашнего хозяйства.

Доля учащихся в общей численности незанятых в экономике района в 2017г. составляет 19%. В 2017 году на 7,7 % увеличилась численность учащихся, получающих среднее образование, в 2018-2020 году – ожидается увеличение на 12,6%. Также увеличилась численность лиц, получающих высшее образование: в 2017 году составила 635 человек (3,6% от численности населения, не занятого в экономике), в 2018-2020 годах прогнозируется увеличение на 4,3%. В 2017 году увеличилась общая численность учащихся от общей численности населения, не занятого в экономике, - на 0,09% по сравнению с 2016 годом. К 2020 году прогнозируется увеличение общей численности учащихся на 11,8% (по сравнению с 2017 годом). Учреждений начального профессионального образования на территории Туапсинского района нет.

В службе занятости в 2017г. зарегистрировано 195 безработных, по отношению к 2016 году численность безработных снизилась на 23,83%. Уровень регистрируемой безработицы в 2017 году достиг 0,3%, что на уровне 2014г. В 2018-2020 годах ожидается на уровне 0,3%.

Основная масса жителей района занята в таких отраслях экономики, как оптовая и розничная торговля, потребительская сфера, транспорт и связь, здравоохранение и предоставление социальных услуг, гостинично-ресторанный бизнес, образование, государственное управление и обеспечение военной безопасности, социальное страхование, строительство, обрабатывающие производства. В 2017 году в здравоохранении и предоставлении социальных услуг – 11,5%, в транспорте и связи – 15,2%, в

гостинично-ресторанном бизнесе – 13,7%, в образовании – 7,4%, в государственном управлении – 7%, в обрабатывающих производствах – 5,7%, в строительстве – 7,8%, оптовой и розничной торговле было занято 18,9% от общего количества занятых в экономике.

В 2018-2020 годах планируется сохранение и увеличение количества занятых почти во всех отраслях. Рост связан с появлением тенденций выхода из экономического кризиса, участия государства в поддержке малого бизнеса, развитием действующих производств, созданием новых и реконструкции действующих предприятий за счет реализации на территории района инвестиционных проектов.

В соответствии с полученным прогнозом следует сохранить намеченные основные направления развития экономики района до 2019 года в части стабилизации макроэкономических показателей по занятости населения, а также рассмотреть возможность их дополнения с учетом острой потребности в привлечении специалистов для работы в социальной сфере района.

Одной из основных задач для смягчения структурных проблем рынка труда является обеспечение взаимодействия сферы занятости и системы профессионального образования, что позволит решить проблему структурной безработицы. В противном случае в экономике будет наблюдаться одновременно острая нехватка рабочих кадров и специалистов в целом ряде секторов и безработица.

Принятие вышеназванных мер в сочетании с государственной бюджетно-налоговой и финансово-кредитной политикой станет предпосылкой успешного развития района в долгосрочной перспективе.

В условиях реализации государственной образовательной политики, основным ориентиром которой является обеспечение устойчивого развития образования, доступности, эффективности и повышения качества предоставляемых образовательных услуг, система образования Туапсинского района должна отвечать вызовам времени.

1.7. Программы и проекты в сфере образования района

За последние три года кардинально меняются структура и содержание образования, реализуются новые федеральные государственные образовательные стандарты всех уровней образования, формируется независимая система оценки деятельности образовательной системы, основные направления развития муниципальной системы образования Туапсинского района определены в соответствии с общегосударственными, региональными и муниципальными тенденциями.

Повышение качества образовательных услуг, расширение спектра деятельности образовательных учреждений становятся условием долгосрочных системных изменений в обществе. На решение этих задач направлена образовательная политика в Туапсинском районе.

Программными документами, определяющими стратегию развития образовательной системы Туапсинского района, является муниципальная про-

грамма «Развитие образования в муниципальном образовании Туапсинский район», План мероприятий («дорожная карта») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования в муниципальном образовании Туапсинский район», утвержденный постановлением администрации муниципального образования Туапсинский район № 2183 от 9 июля 2013 года. Документы отражают основные тенденции и направления образовательной политики федерального, регионального уровней в сфере образования. Основная задача отрасли формирование нового содержания образования, обеспечивающего образовательные потребности детей и родителей.

1.8. Анализ состояния и перспектив развития системы образования

С целью концентрации ресурсов по наиболее эффективным и перспективным направлениям развития муниципальной системы образования, создания условий и инновационных механизмов развития, обеспечения безопасного функционирования учреждений образования, сохранения и укрепления здоровья участников образовательного процесса, привлечения софинансирования из федерального и регионального бюджетов управлением образования в 2017 году реализовывалась муниципальная программа "Развитие образования на территории муниципального образования Туапсинский район».

Анализ состояния и перспектив развития системы образования МО Туапсинский район становление открытой, гибкой и доступной образовательной среды Туапсинского района происходит в условиях реализации новой государственной образовательной политики, основным целевым ориентиром которой является обеспечение доступности и качества дошкольного, общего и дополнительного образования, соответствующего потребностям граждан, требованиям социально-экономического развития муниципального образования Туапсинский район.

Система образования Туапсинского района является одним из наиболее крупных объединений на территории Краснодарского края и включает в себя 87 муниципальных образовательных учреждений, кроме того на территории района функционируют 6 профессиональных учреждений и 2 государственных учреждения краевого подчинения.

Муниципальная система образования занимает лидирующее положение в социальной инфраструктуре Туапсинского района как по числу занятых в отрасли, так и по сумме расходов:

- **дошкольных** образовательных организаций – 44: городских - 23, сельских - 22 (и 10 групп полного дня в ВДЦ «Орленок»),
в них детей – 7188; работников – 1249 (из них педагогических – 535);
- **общеобразовательных** организаций (школы) – 38: из них 2 государственных учреждения),
в них детей – 14500; работников 1278 (из них педагогических – 833);
- организаций **дополнительного** образования детей – 7:
в них детей – 4811; работников – 153 (из них педагогических – 102).

- учреждений **профессионального** образования – 6, из них 4 учреждения среднего профессионального образования (в том числе один филиал), 2 учреждения высшего профессионального образования (филиалы).

Итого в 95 образовательных организациях обучается и воспитывается 25 018 детей, работает более 1 610 педагогов.

Финансирование отрасли «Образование» по итогам 2017 года.

Объём финансирования отрасли неуклонно растёт, увеличившись за последние пять лет на 30%, и в 2017 году составил 1млрд. 652 млн. 412,8 тыс. рублей (в 2016 году - 1 млрд. 568 млн. 389 тыс. 400 рублей).

Основной инструмент управления финансами в отрасли «Образование» - программно-целевой метод. В 2017 году отраслю «Образование» муниципального образования Туапсинский район были реализованы мероприятия по 7 муниципальным программам: муниципальная программа «Развитие образования в муниципальном образовании Туапсинский район», "Защита населения и территории от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности", "Туапсинский район - территория комфортного проживания», "Доступная среда муниципального образования Туапсинский район", МП по улучшению положения детей в муниципальном образовании Туапсинский район, "Обеспечение безопасности населения Туапсинского района", "Развитие жилищно-коммунального хозяйства в муниципальном образовании Туапсинский район".

Также в 2017 году реализованы мероприятия по 5 государственным программам Краснодарского края: «Развитие образования»; «Обеспечение безопасности населения», «Дети Кубани»; «Доступная среда », «Социально-экономическое и инновационное развитие Краснодарского края». За счет средств, выделенных Законодательным собранием Краснодарского края реализованы мероприятия по дополнительной помощи местным бюджетам на решение социально значимых вопросов.

Общий объём средств, утверждённый в программах на реализацию мероприятий, направленных на капитальный ремонт, приобретение автобусов, обеспечение безопасности, проведение ЕГЭ, организацию питания в общеобразовательных организациях, организацию доступности обучения детьми-инвалидами, организацию отдыха и оздоровления детей, проведение мероприятий, выплату доплат к заработной плате составил 116,7 млн. рублей, в том числе за счёт средств краевого бюджета в сумме 19 млн. рублей, за счёт средств бюджета муниципального образования Туапсинский район в сумме 97,7 млн. рублей.

Образовательные организации осваивают новые формы хозяйствования: статус автономных имеют 4 образовательные организации. Более 16 % образовательных организаций оказывают дополнительные платные услуги.

В 2017 году на централизованное бухгалтерское обслуживание перешло 17 общеобразовательных организаций. В результате оптимизации экономия денежных средств составила 11,8 млн. рублей. На самостоятельном

бухгалтерском учете находятся 4 общеобразовательных организации и одна организация дошкольного образования.

В непростых условиях формирования муниципального бюджета в 2018 году перед образовательными организациями стоит задача дальнейшего повышения эффективности расходов, расширения финансовой самостоятельности и расширения доли дополнительных платных образовательных услуг.

Заработная плата за 2017 год:

- педагогические работники школ – 28 008,16 (краевой целевой показатель – 26 500,0 рублей);
- педагогические работники детских садов – 26 475,88 рублей (краевой целевой показатель – 25 911,0 рублей);
- педагогические работники организаций дополнительного образования – 26 813,68 рублей (целевой показатель – 26 780,0 рублей (95 % к средней заработной плате учителей).

Из муниципального бюджета в 2017 году производились доплаты к заработной плате(ежемесячно каждому):

- водителям школьных автобусов - 10 400 рублей;
- административным работникам и педагогическим работникам учреждений дополнительного образования -1 300 рублей;
- губернаторские доплаты в доп. образовании (педагогические работники, учебно-вспомогательный и обслуживающий персонал) - 3158 руб.;
- доплаты педагогическим работникам доп. образования по повышению заработной платы до учителей - 3700 руб.;
- доплаты отдельным категориям работников (библиотекари, методисты) - 2 000 руб.

Общий объем денежных средств на заработную плату из местного бюджета в 2017 году составил 11 876,0 рублей.

Дошкольное образование.

Создаются условия для реализации услуг по дошкольному образованию в образовательных организациях района, в 2017 году в 42 функционирующих муниципальных дошкольных образовательных организациях и в СОШ-30 пгт.Новомихайловский воспитываются и получают дошкольное образование 7 000 детей.

В динамике количество воспитанников в муниципальных образовательных организациях за 5 лет увеличилось на 1 405 человек:

Комплектование дошкольных учреждений

	2013г.	2014г.	2015г.	2016г.	2017г
Количество воспитанников в ОО (чел.)	5 595	6 512	6 838	7 022	7 000
Количественная динамика (+, -) с	+407	+917	+326	+84	-22

предыдущим годом (чел.)					
Количество детей от 0 до 7 лет, состоящих на учёте на получение места в ДООУ (чел.),	3 400	3 238	2 370	2 133	1 454
<i>из них от 3 до 7 лет (актуальная очередь)</i>	880	319	0	0	0
Количественная динамика (+, -) с предыдущим годом (чел.)	+885	-162	-868	-237	-679

По итогам 2017 года услугами дошкольного образования охвачены в районе – 7 233 детей (на 3 человека меньше по сравнению с началом года – 7 236), из них:

6 972 воспитанника в МДОО;

188 воспитанников в ФГБУ ВДЦ «Орленок» /10 дошкольных групп/;

28 детей посещают ГКП в СОШ-30 (+ 3 ребенка).

45 детей занимаются в Центре по присмотру и уходу «Улыбка» (+25 детей) /смена юридического лица ИП Литовка И.А. на ИП Смотрякова Е.Ю./.

Охват детей дошкольным образованием составил **75,1%** от числа детей в возрасте от 1 года до 7 лет, что соответствует показателю на начало 2017 года (75,1%).

На конец года в образовательных организациях имеются вакантные места:

- в МДОО – 17 мест в группы полного дня, 86 мест в ГКП.

- в СОШ-30 - 28 мест в ГКП.

С целью обеспечения доступности дошкольного образования для родителей, обеспечивающих получение детьми дошкольного образования в форме семейного воспитания открыт дополнительно 1 консультационный центр (без дополнительного бюджетного финансирования) в 1 ДОО (ДОО-24).

По итогам 2017 года на территории района функционируют 15 консультационных центров в 15 ДОО для родителей, обеспечивающих получение детьми дошкольного образования в форме семейного образования.

Доступность дошкольного образования в районе по итогам 2017 года (источник информации – Федеральная система показателей электронной очереди портала ФГАУ ГНИИ ИТТ «Информика»):

- для детей от 0 до 7 лет - 100% (*среднекраевой показатель – 98,17%*)

- для детей в возрасте от 3 до 7 лет – 100% (*среднекраевой – 100%*)

- для детей от 0 до 3 лет – 100% (*среднекраевой показатель – 87,97%*)

В связи с отсутствием потребности (очередности) с 1 сентября 2017 года уменьшено количество альтернативных групп дошкольного образования:

групп кратковременного пребывания (- 8 групп) и групп семейного воспитания (- 5 групп).

По итогам 2017 года в районе функционируют 30 групп кратковременного пребывания с охватом 283 ребенка (из них две группы кратковременного пребывания (28 детей) на базе СОШ №30 пгт.Новомихайловский); 15 групп семейного воспитания - 52 ребенка.

Продолжает работать Центр по присмотру и уходу «Улыбка», однако, в 2017 году произошла смена юридического лица с ИП Литовка И.А. на ИП Смотрякова Е.Ю.

Показатель заболеваемости по итогам за 2017 год составил – 3,3 пропущенных дней на 1 ребенка по болезни, что на 0,1 меньше показателя по району за 2016 год (2016г.- 3,4 пропущенных дней на 1 ребенка по болезни).

В течение 2017 года в муниципальные образовательные организации, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования, направлено 3 198 детей (в группы полного дня, ГКП, группы семейного воспитания).

Педагоги дошкольных организаций принимают участие в инновационных конкурсах разного уровня. К высокой эффективности воспитательно-образовательной работы с детьми на уровне современных требований стремятся детские сады, осуществляющие инновационную деятельность, в 2017 году:

- ДОО № 25 «Чебурашка» г. Туапсе (зав. Юрьева О.В.) присвоен статус «Инновационной площадки федерального государственного бюджетного научного учреждения «Институт изучения детства, семьи и воспитания Российской академии образования» по апробации парциальной модульной программы «STEM-образование детей дошкольного и младшего школьного возраста»;

- ДОО № 17 «Веселые гномики» с. Небуг (зав.Торопова Л.В.) и ДОО № 41 «Ивушка» г. Туапсе (зав.Выборнова Н.Н.) присвоен статус «Базовой площадки по освоению ООП ДО «Детский сад - 2100».

ДОО № 23 «Родничок» г.Туапсе (зав. Ефимова Т.В.) в настоящее время реализует долгосрочные экологические проекты «Метеостанция «Родничок» и «Жизнь без мусора».

Педагоги, воспитанники детских садов активно участвуют в конкурсах муниципального, краевого и Всероссийского уровней разной направленности:

- воспитатель ДОО № 26 «Петушок» г. Туапсе Кузьминская Вера Александровна (зав.Уманская Н.А.) – победитель Всероссийского конкурса стипендий и грантов имени Льва Семеновича Выготского;

- Мохова Ольга Васильевна, воспитатель ДОО № 23 «Родничок» г. Туапсе (зав. Ефимова Т.В.) - победитель краевого конкурса «Лучшие педагогические работники дошкольных образовательных организаций» в 2017 году;

- Охрименко Ирина Анатольевна, воспитатель ДОО № 23 «Родничок» г. Туапсе (зав. Ефимова Т.В.) - победитель краевого конкурса «Лучшие

педагогические работники дошкольных образовательных организаций» в 2017 году.

- Кесьян Рузанна Сагомоновна, музыкальный руководитель ДОО № 2 «Малышок» пгт. Новомихайловский и воспитанники ДОО № 2 (зав. Аллало Л.Н.) - победители краевого конкурса «Служба спасения- 01».

В рамках Плана мероприятий «дорожная карта» «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования в муниципальном образовании Туапсинский район»:

1. Проведена оптимизация двух групповых помещений для детей раннего возраста в детских садах № 22 «Голубок» и № 43 «Колокольчик» (январь). Реализация данного мероприятия позволила дополнительно принять в детские сады 35 детей в возрасте от 2 до 3 лет.

2. Завершены строительные работы нового объекта в с.Тенгинка, включенного в государственную краевую программу «Развитие образования». Открытие объекта «Общеобразовательная школа на 400 мест и детское дошкольное учреждение на 150 мест в с.Тенгинка Туапсинского района» по решению губернатора Краснодарского края определено на апрель 2018 года.

В 2018 году необходимо продолжать работу по организации доступного дошкольного образования, в том числе и для самых маленьких жителей района; создавать условия для успешного и качественного дошкольного образования детей, имеющих особые образовательные потребности.

Общее образование.

В системе общего образования Туапсинского района функционирует 36 муниципальных учреждений с контингентом обучающихся 14 032 человека. Из 35 дневных школ 9 являются малокомплектными и 7 - условно малокомплектными. Всего в дневных школах 13 781 обучающийся. В вечерней школе обучается 251 человек.

На территории района функционируют два общеобразовательных учреждения краевого подчинения: ГБОУ КШИ (кадетская школа-интернат)– 197 человек; ГСКОУ (коррекционная школа)– 122 человек.

В 2017 году сеть муниципальных образовательных учреждений уменьшилась на одно учреждение: ликвидирована МБОУ ООШ № 7 г. Туапсе путем присоединения к МБОУ СОШ № 6 г. Туапсе.

Функционирование МБОУ НОШ № 21 п. Южный приостановлено из-за отсутствия контингента обучающихся.

По итогам отчетного года сохраняется тенденция увеличения количества учащихся, поступающих в первый класс, но уменьшается количество обучающихся 11-х классов.

	<i>кол-во обучающихся в дневных муниципальных ОО</i>	<i>количественные изменения обучающихся (+,-)</i>
<i>2013-2014 уч.г.</i>	<i>12 989 чел.</i>	<i>+ 37 чел.</i>
<i>2014-2015 уч.г.</i>	<i>13 112 чел.</i>	<i>+ 123 чел.</i>
<i>2015-2016 уч.г.</i>	<i>13 306 чел.</i>	<i>+ 194 чел.</i>
<i>2016-2017 уч.г.</i>	<i>13 867 чел.</i>	<i>+ 146 чел.</i>
<i>2017-2018 уч.г.</i>	<i>13832 чел.</i>	<i>- 35 чел.</i>

Показатель «наполняемость в муниципальных дневных общеобразовательных организациях» повысился в сравнении с 2016 годом, однако наполняемость в муниципальных дневных общеобразовательных организациях в 2017 ниже краевого показателя на 2 чел.: район – 22,6 чел., край – 24,2 чел. (2016 год – 16,7 чел.). Число учащихся, приходящихся на одного учителя на начало учебного года ниже краевого показателя на 0,6 чел.: район – 17,7 чел., край – 18,3 чел. (2016 год – 16,7 чел.). Эти показатели обусловлены, прежде всего тем, что из 35 дневных муниципальных учреждений 9 школ являются малокомплектными и 7 - условно малокомплектными (16 школ – 43%).

Одной из приоритетных задач отрасли «Образование» является перевод до конца 2025 года всех школьников на обучение в одну смену.

«Волна демографического роста», которая стала вызовом для дошкольного образования, дошла и до средней школы. Тенденцией последних трех лет стало увеличение количества первоклассников ежегодно, более чем, на 100 человек – 2014 г. – 1306 чел.; 2015 г. – 1456 чел.; 2016 г. - 1578 чел.; 2017г. – 1555 чел.). Однако на 1 сентября 2017 г. (2017-2018 учебный год) количество первоклассников уменьшилось на 23 человека.

Во вторую смену на начало учебного года (1.09.2017г.) обучались 1 606 учащихся, это 11,8 % от общего количества обучающихся (2016 г. - 1762 школьника - 14,4%). В две смены работают 10 общеобразовательных учреждений. Количество обучающихся, занимающихся во вторую смену увеличилось по сравнению с прошлым учебным годом на 313 человек.

Наибольшее количество обучающихся во вторую смену занимаются в МБОУ СОШ № 10 г. Туапсе – 332 человека, МАОУ СОШ № 5 г. Туапсе – 320 человек, МАОУ СОШ №35 пгт. Новомихайловский – 284 человека, МБОУ гимназия №1 города Туапсе – 226 человек, МБОУ СОШ № 6 г. Туапсе – 201 человек, МБОУ СОШ № 18 с. Тенгинка – 198 человек.

За счет введения в эксплуатацию в 2018 году нового здания школы в с. Тенгинка улучшатся условия обучения Тенгинских ребят, и разгрузятся школы в п. Новомихайловский.

В с. Тенгинка проблема будет снята при введении в эксплуатацию объекта «Общеобразовательная школа на 400 мест и детское дошкольное учреждение на 150 мест», в апреле 2018 года планируется начать в новом здании образовательный процесс.

За счет реконструкции здания МБОУ ООШ № 26 с. Индюк в школе ликвидирована вторая смена: к основному зданию пристроены один учебный кабинет и теплый туалет на сумму 2 166 230 рублей из местного бюджета.

В с.Ольгинка планируется строительство пристройки по нетиповому проекту. На проведение проектно-изыскательских работ выделено 3 540 994 рубля из местного бюджета.

Изменения в содержании общего образования связано с введением Федеральных государственных образовательных стандартов и реализацией предметных концепций. Седьмой год в плановом режиме в школах Туапсинского района успешно внедряются федеральные государственные образовательные стандарты. В 2017 году обучение по ФГОС осуществляется во всех школах с 1 по 7 класс (10 220 чел.), в 8-х классах в пилотном режиме – 20 школ и в 9-х классах – 10 школ – общее число в 8-х и в 9-х классах - 1740 обучающихся. С 1 сентября 2017 году в пилотном режиме реализуется ФГОС среднего общего образования в 10 классах трех общеобразовательных учреждений - 73 обучающихся в 3-х классах.

Всего по новым стандартам в Туапсинском районе обучается 11960 чел. – 93,3 % (2016 год - 10669 чел. - 78%, 2015 год – 67%).

Второй год в общеобразовательных организациях внедряется федеральный государственный образовательный стандарт обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (35 детей с интеллектуальными нарушениями). В общеобразовательных организациях № 1, 2, 4, 6, 8, 9, 10, 19, 20, 25, 29, 34 в 1–2 классах реализуется федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и федеральный государственный образовательный стандарт образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), зачисленных в 1 класс.

Продолжая работу по созданию специальных условий для обеспечения образования особых детей, в задачах на следующий год необходимо активизировать работу по своевременному выявлению, поддержку таких детей и определение для них оптимального образовательного маршрута.

Развивается инклюзивное образование. В прошлом учебном году 18 обучающихся из числа детей-инвалидов включены в инклюзивное образование. Ребята совмещают индивидуальное обучение на дому с посещением общеобразовательного учреждения и обучаются по индивидуальным учебным планам, количество часов и предметы которых рекомендует межведомственная комиссия по включению детей-инвалидов в инклюзивное образование по согласованию с родителями (законными представителями). Также эти дети посещают кружки, клубы, внеклассные общешкольные мероприятия.

Однако данное направление развивается не в достаточной мере. Во-первых детей, получающих инклюзивное образование крайне мало; во-

вторых, обучение таких детей должно сопровождаться необходимыми специалистами (дефектологами, логопедами, психологами).

Активно развиваются технологии дистанционного обучения. Десять детей-инвалидов из 8 общеобразовательных организаций получают дистанционное образование на базе муниципальных дистанционных центров в СОШ № 10 и 11 г. Туапсе, в СОШ № 35 пгт. Новомихайловский. Дистанционным оборудованием оснащены две малокомплектные школы: № 26 с. Индюк и № 32 х. Островская Щель.

В образовательных организациях Туапсинского района сложилась система профильного образования. В 2017-2018 учебном году 802 обучающихся 10-11 классов двадцати одной школы обучаются в профильных классах по 10-ти направлениям. По сравнению с прошлым учебным годом количество обучающихся в профильных классах увеличилось на 160 человек и составляет 76 % (2016-2017 учебный год - 68%) от всех обучающихся средней школы.

В районе ведется активная работа по направлению выпускников школ на целевые места в педагогические ВУЗы. В 2015 году поступили 9 человек, в 2016 году – 22 человека, в 2017 году – 17 человек.

На основании Постановления администрации муниципального образования Туапсинский район от 28.06.2011 года №1215 «О создании Координационного совета по содействию в подготовке работников квалифицированного труда (рабочих и служащих) и специалистов на территории муниципального образования Туапсинский район» в районе действует координационный совет. Его деятельность регламентирована Положением о координационном совете по предпрофильной подготовке и профильному обучению и направлена на обеспечение согласованных действий в осуществлении предпрофильной подготовки и профильного обучения в образовательных учреждениях Туапсинского района.

Однако, вопросы социального партнерства и сетевого взаимодействия решаются слабо. В 2017 году удалось наладить взаимодействие только с Туапсинским социально-педагогическим колледжем в рамках организации работы педагогических классов на базе предпрофильных 9-х классов. Достаточно проблематично работать с учреждениями СПО с целью организации профильной работы в 10-11-х классах, так как учащиеся старшей школы в большей степени мотивированы поступать в ВУЗы, а не в СПО.

Во всех школах Туапсинского района созданы классы и группы казачьей направленности. Если в 2016 году их было всего 38 (13 классов и 25 групп; 701 человек), то в 2017 году - 74 (20 классов и 54 группы) с общей численностью 1257 человек.

В классах и группах казачьей направленности ведутся предметы: «История и культура кубанского казачества», «История и современность кубанского казачества», «Основы православной культуры» и военные дисциплины, которые способствуют приобщению школьников к основам традиционной культуры кубанских казаков, к казачьему укладу жизни. Ребята

активно вовлечены в организацию и проведение викторин «Мы с тобой казаки!», ежегодно участвуют в праздновании Дня образования Краснодарского края, Дня кубанского казачества, в спортивных соревнованиях и праздниках.

Непосредственно реализуют работу по казачьему образованию в большинстве ОО учителя начальных классов (69 %), учителя кубановедения (21 %), учителя музыки, ИЗО, технологии (14 %), учителя физической культуры (10 %) и другие (14 %). Кроме учителей привлекаются к реализации направления педагоги-психологи, библиотекари, сотрудник ДОСААФ в ОО № 3, 8, 26.

Каждый год школы принимают участие в краевом конкурсе на лучший кабинет кубановедения. Школы № 3, 6, 12, 14 становились призерами конкурса, а СОШ №25 в 2013 году победила в зональном этапе.

В школах № 3, 6, 14, 22, 25, 33, 36 созданы музейные уголки и музеи казачьей направленности.

В школах реализуются проекты, направленные на массовое вовлечение учащихся в процесс изучения истории казачества. В ноябре состоялась Православная викторина, посвященная 145-летию со времени освящения Войскового Александро-Невского Собора, в которой приняли участие более 200 учащихся классов казачьей направленности. Три лучшие работы учеников СОШ № 11 направлены в министерство образования, науки и молодежной политики Краснодарского края и будут опубликованы на краевом сайте.

Благодаря участию в проекте модернизации общего образования для школьников Туапсинского района созданы современные условия обучения. Во всех школах имеются мультимедийные проекторы и интерактивные доски, доступ к сети Интернет, собственные сайты. За последние три года реализации проекта в общеобразовательные учреждения поступило более 4 тысяч единиц учебно-производственного, учебно-лабораторного, спортивного и компьютерного оборудования. В настоящее время 100 % школ участвуют в реализации проекта «Электронная школа».

Во всех образовательных учреждениях района реализуется проект «Сетевой город»: создание электронной базы данных детей, введение электронного документооборота. «Сетевой город. Образование» делает процесс образования прозрачным для родителей, учителей, управления образования и т.д., что позволяет получить нужную информацию в режиме он-лайн (в пределах компетенции запрашиваемого лица).

С 2018 года школы приступят к внесению сведений в федеральную информационную систему «Федеральный реестр сведений о документах об образовании», что позволит на различных уровнях контролировать процесс выдачи документов об образовании во всех школах.

Совершенствуется всероссийская система независимой оценки качества образования, которая в прошедшем году охватила не только выпускные классы. Учащиеся 4-х классов писали всероссийские проверочные работы по русскому языку, математике и окружающему миру. В пилотном режиме во Всероссийских проверочных работах приняли участие учащиеся 5-х и 11-х

классов, пятиклассники показали свои знания по русскому языку, математике, истории и биологии, одиннадцатиклассники по выбору писали работы по биологии, физике, географии, истории и химии.

Важное место в системе независимой оценки качества занимает государственная итоговая аттестация. Процедура её с каждым годом всё больше стандартизируется, делается более прозрачной: увеличивается число общественных наблюдателей, ход экзамена фиксируется на видеокамеры.

Результаты обучения в общеобразовательных организациях Туапсинского района:

По итогам за 2016-2017 учебный год аттестаты о среднем общем образовании получили 472 выпускников 11-х классов, из них аттестаты о среднем общем образовании с отличием 74 выпускник, они награждены медалями «За особые успехи в учении».

Все выпускники-претенденты на получение медалей «За особые успехи в учении» подтвердили свои знания при сдаче ЕГЭ. По итогам учебного года и государственной итоговой аттестации медалями «За особые успехи в учении» награждено 74 выпускника (15,7%) 11-х классов (2016 г. – 71 медалист – 13,1%).

116 выпускников получили аттестат за 9-й класс с отличием (2016 г. – 77 человек – 6,7%).

Количественные характеристики, получивших
аттестат с отличием за 9-й класс за 5 лет

2013 год	2014 год	2015 год	2016 год	2017 год
56 чел.	61 чел.	67 чел.	77 чел.	116 чел.

Результаты ЕГЭ в этом году лучше, чем в предыдущем. Особенно отранно то, что в этом году практически в 1,5 раза больше ребят в сравнении с прошлым годом по всем предметам преодолели порог успешности (2016 г. - 121 чел.; 2017г. – 78 чел.). Увеличилось число выпускников, набравших от 85 до 100 баллов. 3 человека получили на ЕГЭ максимальный результат – 100 баллов. В целом по району положительная динамика по всем учебным предметам, кроме русского языка и химии.

Результаты ГИА-9 по всем предметам соответствуют отметке «4», а результаты выше прошлогодних по всем предметам по выбору кроме литературы. По сравнению с прошлым годом в 2017 году уменьшилось количество девятиклассников не получивших аттестат по итогам ГИА - 5 человек (0,4%), в 2016 г. – 21 человек.

Благодаря активной и слаженной работе всех участников ГИА Туапсинский район значительно улучшил свои результаты и занял первое место среди 11 муниципалитетов участвующих в проекте «Сдать ЕГЭ ПРО 100» в 2017 году. Положительные результаты получили как сильные, так и школы показывающие стабильно низкие результаты. Выпускники 11 класса МБОУ

СОШ № 2 Тюльпарова Саида учитель Бывшева Светлана Владимировна и МБОУ СОШ № 19 Палакян Ашот учитель Акназарова Елена Алексеевна, набрали 100 баллов по русскому языку, обе школы приняли участие в проекте «Сдать ЕГЭ ПРО 100».

Школы 2, 6, 19, 14, 34 участники проекта, провели большую работу с одаренными учащимися, результат победители и призеры всероссийской олимпиады школьников и заключительного этапа краевых олимпиад.

Увеличили средний балл по предметам в сравнении с прошлым годом: математика 4,4 баллов, история 7 баллов, география 5,3 баллов, информатика 14,5 баллов, английский язык 8,6 балла,

Уровень успешности выполнения заданий, средний тестовый балл экзаменационных работ, сравнительная статистика результатов ГИА практически по всем предметам говорят об успешном уровне качества подготовки выпускников каждой школы и района в целом.

Опыт работы управления образования по повышению качества обучения и подготовки к государственной итоговой аттестации обобщался на краевом семинаре в августе 2017 года.

В рамках краевых обучающих мероприятий по Федеральной целевой программе «Развитие образования» в октябре и ноябре 2017 года опытом работы по повышению качества образования делились с коллегами из муниципалитетов Краснодарского края: руководитель информационно-методического отдела МКУ КРО Шхалахова З. Р., директор МБОУ СОШ № 14 с. Кривенковское И.В. Григорьева, заместитель директора МАОУ СОШ № 5 г. Туапсе Кислякова Н.В.

Основные показатели по итогам прошедшего учебного года в области общего образования:

Показатель	2015-2016 уч. год	2016-2017 уч. год	Среднекраевое значение
Средняя наполняемость в классах:	21,8 чел.	22,6 чел.	24,2 чел.
Сельские школы	15,2 чел.	18,5 чел.	19,5чел.
Городские школы:	26,8 чел.	27,9 чел.	27,7 чел.
Соотношение «Учитель-Ученик»	16,7 чел.	17,7 чел.	18,3 чел.
Сменность обучения в дневных школах	14,4 %	11,8 %	21,7%
Массовость достижений базовых результатов по ЕГЭ (количество баллов по трем предметам: русский язык, математика и один предмет по выбору, превышает 160 баллов)	59,2%	64,6%	71,6%

Доля выпускников, награжденных медалями	13% (71 чел.)	15,6 % (74 чел.)	17,5%
Доля обучающихся не получивших аттестат (11кл.)	0,7% (4 чел.)	0,8 % (4 чел.)	0,3%
Доля обучающихся не получивших аттестат (9кл.)	1,8% (21 чел.)	0,9% (12 чел.)	0,9%
Доля обучающихся, переведенных в следующий класс условно и оставленных на повторный курс обучения	0,6% (84 чел.)	3,2 (148 чел.)	0,7%

Одной из задач современной школы является выявление и поддержка одаренных и талантливых детей. Свои способности дети могут проявлять в олимпиадах школьников и всероссийских интеллектуальных соревнованиях.

В 2016-2017 учебном году в региональном этапе всероссийской олимпиады приняли участие 58 школьников. Из Туапсинского района призерами и победителями стали 14 участников олимпиады по литературе, русскому языку, физической культуре, истории, биологии, географии, английскому языку. 2 учащихся школ Туапсинского района (из СОШ № 25 с. Небуг и СОШ № 5 г. Туапсе) стали призерами краевой олимпиады по кубановедению. 2 обучающихся (МБОУ гимназия № 1) стали призерами заключительного этапа многопрофильной инженерной олимпиаде «Звезда» по русскому языку.

Школьный этап олимпиады в 2017-2018 учебном году проводился для 5-11 классов по 20-ти предметам, для 4-х классов - по 2-м предметам: математика и русский язык.

В муниципальном этапе олимпиады участвовали 1274 школьников. Призерами и победителями муниципального этапа олимпиады стали 399 школьников.

В 2017 году 105 обучающихся 5-11 классов приняли участие в отборочном туре многопрофильной инженерной олимпиаде «Звезда» по истории, обществознанию и естественным наукам (математика, физика). 23 школьника были приглашены на финал олимпиады в Сочинский государственный университет.

Низкую результативность в этом году показали учащиеся на олимпиадах по предметам: информатика, технология, экология, журналистика.

Основная задача по развитию общего образования в Туапсинском районе связана с увеличением количества мест в школах и ликвидации второй смены до 2020 года. Кроме того, необходимо планомерно улучшать условия обучения,

организуя планомерный ремонт образовательных организаций, спортивных залов, площадок.

Ещё одна задача общего образования связана с повышением качества образования за счёт постоянного мониторинга деятельности школ и корректировки направления развития с учётом результатов Всероссийских проверочных работ и государственной итоговой аттестации. Общеобразовательным организациям необходимо совершенствовать систему оценки качества образования на школьном уровне.

Дополнительное образование.

В системе образования район 7 учреждений дополнительного образования, подведомственных управлению образования: Станция юных техников, Станция юных туристов, Эколого-биологический центр, Центр внешкольной работы «Мужество», Центр развития творчества детей и юношества, Центр детского творчества пгт. Новомихайловский, Центр внешкольной работы пгт. Джубга.

По итогам за 2017 год выросла численность детей от 5 до 18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в учреждениях различной организационно-правовой формы Туапсинского района. Общий охват детей составил 90,5 процента (2016 г. - 87,2%).

В организациях дополнительного образования подведомственных управлению образования Туапсинского района обучается 5009 детей и подростков (36,8%).

Учреждениями реализуются более 150 программ по направлениям: художественное, туристско-краеведческое, техническое, естественнонаучное, физкультурно-спортивное, социально-педагогическое.

Деятельность организаций дополнительного образования осуществляется не только на базе самих учреждений, но и на базе общеобразовательных школ района: заключены договора с двадцатью школами Туапсинского района.

С октября 2017 года Станция юных туристов реализовывает программу «Юный турист» на базе дошкольного образовательного учреждения № 25 «Чебурашка» г. Туапсе, где занимаются около 120 детей от 5 до 6 лет.

В ЦВР «Мужество» г.Туапсе с октября 2017 года открыто новое объединение «Юнармия» (гимназия № 1, СОШ № 5, № 31 с. Шаумян, № 33 пос.Октябрьский).

Центр детского творчества детей и юношества г. Туапсе имеет образцовый коллектив: вокальный ансамбль «Озорницы». Станцией юных техников развиваются направления судомоделизм, робототехника, авиамоделлизм. Обучающиеся становятся победителями краевых и всероссийских соревнований, принимают участие в международных выставках. В 2017 году представляли Краснодарский край на международном фестивале детского и молодежного научно-технического творчества «От винта!» в городе Санкт-Петербург.

С октября 2017 года Центром развития творчества и юношества г. Туапсе реализовываются платные образовательные услуги по программе «Основы черчения для старшекласников» (занимается 11 школьников).

Учреждениями дополнительного образования реализуются программы профессиональной направленности для предпрофильной подготовки старшекласников: «Младшая медицинская сестра», «Кроликовод-фермер», «Школа вожатых», «Юный экскурсовод», «Юный журналист».

Центром детского творчества пгт. Новомихайловский апробированы и реализовываются программы для детей с ограниченными возможностями здоровья по направлениям: художественное, физкультурно-спортивное, социально-педагогическое. Занимается 50 обучающихся.

В 2017 году созданы муниципальные спортивные клубы на базе трех учреждений дополнительного образования: Станции юных туристов, Центра детского творчества пгт. Новомихайловский, Центра внешкольной работы «Мужество» г. Туапсе. Создание муниципальных спортивных клубов на базе учреждений дополнительного образования района, подведомственных управлению образования администрации МО Туапсинский район обусловлено необходимостью: повышение массовости занятий школьниками физической культуры и спорта, удовлетворения потребности обучающихся общеобразовательных организаций и их родителей (законных представителей) в более широком спектре предоставляемых ими физкультурно-спортивных услуг, эффективного использования имеющейся учебно-спортивной базы и кадрового потенциала.

Для развития спорта и занятости учащихся во внеурочное время в общеобразовательных организациях Туапсинского района организована работа в 23 школьных спортивных клубах. На базе клубов работают более 200 спортивных секций и кружков, в которых занимается более 4600 детей. В данном направлении в ОО района в 2017 году была организована работа 69 педагогов дополнительного образования спортивной направленности.

На основании календарного плана спортивно-массовых мероприятий на 2017 год более 12000 школьников общеобразовательных организаций приняли участие в школьных, муниципальных и зональных уровнях спортивных соревнований. Значимое спортивное мероприятие для школьников Краснодарского края в 2017 году - 11-я Всекубанская спартакиада по игровым видам спорта «Спортивные надежды Кубани». Финалистами краевого этапа спартакиады стали:

- 2 команды учащихся МБОУ СОШ № 19 с. Ольгинка, заняли III место по шашкам;

- команда МБОУ СОШ № 8 г. Туапсе, заняла III место по плаванию.

В 2017 году активно внедрялся Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне» среди обучающихся образовательных организаций Туапсинского района. Результаты: 62 бронзовых и 100 серебряных знаков отличия, полученные школьниками Туапсинского района.

Педагоги дополнительного образования принимают активное участие в профессиональных конкурсах и мастер-классах. В 2017 году педагог дополнительного образования Центра детского творчества пгт. Новомихайловский Цветкова Р.Ф. стала победителем краевого этапа Всероссийского конкурса профессионального мастерства работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям» в номинации «Социально-педагогическая», и представляла Краснодарский край на Всероссийском уровне в г. Ханты-Мансийске (по итогам педагог занял 4-е место).

В 2017 году Центр детского творчества пгт. Новомихайловский занял 2 место по итогам краевого конкурса в рамках месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы среди учреждений дополнительного образования Краснодарского края.

Станция юных туристов г.Туапсе отмечена грамотой министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края «Лучший туристский центр по результатам работы в сфере развития туристского движения среди обучающихся образовательных организаций в 2017 году».

Во всех учреждениях дополнительного образования на 3 года (2017-2020 гг.) разработаны Программы развития в соответствии с мерами, отраженными в Указе Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки», Стратегии развития воспитания до 2025 года и

Концепции развития дополнительного образования детей, в которых основное место занимает работа с родителями, духовно-нравственное воспитание, непрерывное образование в каникулярное время, инклюзивное образование, улучшение материально-технической базы для большего вовлечения детей и подростков. Один из разделов Программы развития «Повышение уровня профессиональной компетентности педагогов, создание базы методического сопровождения», где рассматриваются вопросы кадровой политики, профстандарта педагога: подборка, обучение и расстановка кадров.

В рамках развития дополнительного образования в 2018 году намечены следующие задачи:

- увеличение охвата детей дополнительным образованием;
- увеличение количества реализуемых программ дополнительного образования разных направлений (инженерное конструирование, робототехника, 3-D-моделирование и т.д.).
- интеграция общего и дополнительного образования (расширить межведомственное взаимодействие образовательных учреждений и учреждений культуры, спорта по вопросам реализации дополнительных образовательных программ).

Задачи, стоящие перед системой дополнительного образования, связаны с реализацией концепции развития дополнительного образования, внедрением механизмов частно-государственного и социального партнёрства. Кроме того необходимо продолжить работу по улучшению материально-технической базы учреждений дополнительного образования района.

Воспитательная работа.

Направления воспитательной работы управления образования определяют следующие ключевые документы: Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2020 года и государственная программа «Патриотическое воспитание в Российской Федерации» на 2016 – 2020 годы, а также поручения Президента Российской Федерации. Утвержден план по гражданско-патриотическому воспитанию учащихся в образовательных организациях МО Туапсинский район в 2016-2017 учебном году. В соответствии с этим планом ведется работа в ОО.

В конце мая, традиционно прошли учебные сборы на базе военной части в п. Новомихайловский. Количество юношей старших классов, допущенных к участию в сборах составило 200 человек.

В апреле-июне месяце проведена краевая военно-спортивная игра «Зарница». Игра прошла в несколько этапов: школьный, зональный (на базе МБОУ СОШ №8 г. Туапсе, МБОУ СОШ №30 пгт. Новомихайловский и МБОУ СОШ №14 с. Кривенковское), муниципальный (на базе МБОУ СОШ №8 г. Туапсе, МБОУ СОШ №30 пгт. Новомихайловский и МБОУ СОШ №14 с. Кривенковское) и краевой (в лагере Регион 93).

Во всех ОО прошли мероприятия, приуроченные к памятным и значимым датам Российской Федерации и Кубани: 75-летие Туапсинской оборонительной операции, ко Дню России, 72-годовщины празднования Победы в Великой Отечественной войне, празднования 80-летия образования Краснодарского края, мероприятия ко Дню народного Единства и др.

С сентября 2017 года начал свою работу «Союз казачьей молодежи Кубани». Он объединил всех учащихся классов и групп казачьей направленности (1257 человек). В сентября 2017 года состоялся «Слет казачьей молодежи Туапсинского района» на котором был утвержден план работы союза. В июне учащиеся класса казачьей направленности МБОУ СОШ №3 г. Туапсе приняли участие в краевой смене «Кубанское казачество» в лагере «Регион 93».

В целях патриотического воспитания обучающихся во всех школах Туапсинского района еженедельно проводятся уроки Мужества. Уроки проводятся с участием ветеранов Великой Отечественной войны и военной службы на базе школьных музеев.

В рамках месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы проведено более 30 массовых мероприятий. В каждой образовательной организации прошли уроки мужества «Мужество, выносливость, слава!» посвященные памятным датам, встречи с ветеранами ВОВ и локальных сражений, посещение музеев и выставок, акция «Письмо и подарок бойцу», акция «Тепло сердец», «Память», походы, фестивали патриотической песни, смотры песни из строя, конференции, концерты, флеш-моб «Пусть всегда будет солнце», на ежедневной основе вел свою работу «ПОСТ №1».

Общий охват участников всеми мероприятиями в период проведения месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы «Святое дело – Родине служить» в 2017 году на территории муниципального образования Туапсинский район составил 82827 человек. Участниками стали не только школьники, но и ветераны ВОВ, дети войны, участники блокады и участники локальных войн.

Продолжается несение Почетной «Вахты Памяти» на Посту №1 у мемориалов, обелисков и памятных знаков Великой Отечественной войны образовательными организациями Туапсинского района. Вахту Памяти Почетный караул несет в течение всего года и обязательно в дни проведения памятных мероприятий и в Дни Воинской Славы России и Краснодарского края. С каждым годом растет количество образовательных организаций, несущих дежурство на Посту №1. В 2016 году на Пост №1 заступало 16 образовательных организаций, в конце 2017 года на Пост №1 заступило 26 образовательных организаций с общей численностью участников более 500 человек.

В соответствии с приказом управления образования администрации МО Туапсинский район от 18 августа 2017 года №827 «О мерах по повышению эффективности патриотического воспитания обучающихся образовательных организаций Туапсинского района в 2017-2018 учебном году» с 1 сентября 2017 года во всех образовательных организациях проходят «Информационные пятиминутки» для учащихся 1-11 классов, 1 раз в неделю/4 раза в месяц по темам (1 неделя-«Слава России», 2 неделя – «История говорит», 3 неделя-«Новостная неделя»,4 неделя –«На Кубани мы живем»), также еженедельно проходят «Уроки мужества» по темам утвержденным министерством образования, науки и молодежной политики Краснодарского края. В каждой образовательной организации сформированы списки рекомендуемой литературы в помощь педагогам по проведению еженедельных «Уроков мужества» и «Информационных пятиминуток», а также заведена папка по сбору методических разработок педагогов.

В соответствии с приказом управления образования администрации МО Туапсинский район от 09 ноября 2017 года № 1098 «Об изучении организации деятельности работы по военно-патриотическому воспитанию учащихся в образовательных организациях МО Туапсинский район» проведено изучение организации деятельности о военно-патриотическому воспитанию в 34 образовательных организациях МО Туапсинский район.

Стратегия развития воспитания предполагает развитие общественной активности каждого школьника, для этого обучающимся должны быть обеспечена возможность участия в общественно значимых делах. Именно это предполагает Всероссийское движение школьников, активным участником которого стала СОШ № 35 п. Новомихайловский.

Конкретную помощь 341 ветеранам оказывают «новые тимуровцы», насчитывающие в своих рядах более 900 школьников в возрасте от 10 до 16 лет.

Личностную активность проявляют старшеклассники в работе школьного самоуправления. Ежегодно управлением образования совместно с управлением по делам молодежи проводится муниципальный этап краевого конкурса «Лучший орган школьного (ученического) самоуправления».

Органы ученического самоуправления в школах представляют собой одну из форм детского саморазвития и способствуют воспитанию демократической культуры и гражданственности. Современная стратегия воспитания придаёт большое значение участию обучающихся в управлении образовательными учреждениями.

В целях координации деятельности школьного (ученического) самоуправления организована совместная работа с управлением по работе с молодежью и территориальной избирательной комиссией муниципального образования Туапсинский район. В течение сентября 2017 года в образовательных учреждениях проведены выборы Ученического Совета школы и выборы Лидеров школьного (ученического) самоуправления. В ноябре 2017 года состоялась торжественная инаугурация лидеров. Всем лидерам в торжественной обстановке были вручены удостоверения Президентов школы.

Важной формой гражданско-патриотического воспитания является обучение учащихся в классах и группах казачьей направленности на основе историко-культурных традиций кубанского казачества. В 2017 году в школах Туапсинского района функционируют 20 классов и 54 группы казачьей направленности с общей численностью 1257 человек.

В каникулярный период организуются мероприятия по оздоровлению школьников. Летним отдыхом в 2017 году было охвачено около 3,5 тысяч. Это организация временной занятости, туристско-краеведческие сборы, школьные лагеря, профильные смены. На летнюю кампанию было потрачено более 10 млн. рублей, из них около 4 млн. из местного бюджета.

Восьмой год в муниципальном образовании работает Совет родительской общественности, который принимает активное участие во всех мероприятиях, проводимых отраслью, в государственной итоговой аттестации, а также в других процедурах независимой оценки качества образования.

Профилактическая работа.

Активно ведётся работа по профилактике вредных привычек.

С целью реализации задач по профилактике безнадзорности и правонарушений в общеобразовательных организациях МО Туапсинский район организована воспитательная и пропагандистская работа с учащимися, созданы Штабы воспитательной работы. Все общеобразовательные организации имеют планы работы Штаба воспитательной работы. В отношении подростков, нарушивших ЗКК № 1539-КЗ, специалистами штаба воспитательной работы проводится профилактическая работа.

В состав ШВР входят педагоги, школьные инспектора, представители родительской общественности. В конце каждой четверти подводятся итоги

работы штаба. На заседаниях ШВР рассматриваются вопросы о работе с учащимися: оказание помощи учащимся «группы риска», особенно из малообеспеченных семей, с устройством детей в кружки, секции, клубы по интересам, заслушиваются отчеты классных руководителей о проделанной работе с учащимися «группы риска». В случае нарушения закона с учащимися проводится комплекс мер по недопущению повторного нарушения: приглашение ученика и родителей на заседание ШВР, нарушитель закона и родитель пишут объяснение, в которых указывают причины нахождения в ночное время на улице, заводится карточка учета на нарушителя и карточка контроля занятости несовершеннолетнего.

В рамках реализации детского Закона в школах проводятся родительские собрания, классные часы, конкурсы.

В общеобразовательных учреждениях Туапсинского района и учреждениях дополнительного образования обновлены стенды с основными положениями Закона и оперативной информацией о ходе его реализации.

В соответствии с планами ОО регулярно проводятся общешкольные родительские собрания «Роль и ответственность семьи в воспитании учащихся», «Чужих детей не бывает», «Спасем детей - сохраним себя», «Наших детей нам и беречь», «Мое мнение» (обсуждение закона) с приглашением представителей ОМВД, духовенства, здравоохранения.

С родителями проведена широкомасштабная работа по разъяснению положений Детского Закона (классные часы, родительские собрания), ведется отчет о мероприятиях по информированию учащихся, родителей.

Ежемесячно УО проводится мониторинг по профилактике правонарушений. Положительными результатами по итогам 2017 года является статистика по снижению количества подростков и семей, состоящих на профилактическом учете:

	1 квартал 2017г.	2 квартал 2017г.	3 квартал 2017г.	4 квартал 2017 г.
Количество учащихся, состоящих на профилактическом учёте (все виды учета)	55	68	67	71
Количество несовершеннолетних, находящихся на учете КДН и ЗП	20	31	19	20
Количество преступлений, совершенных учащимися	1	0	2	1
Кол-во учащихся, совершивших преступления	2	0	3	3
Кол-во учащихся, совершивших преступления до достижения возраста уголовной ответственности	5	5	4	2
Кол-во учащихся совершивших самовольный уход из дома	4	0	0	3

На территории МО Туапсинский район в 2017 году задержано 63 несовершеннолетних. По ЗКК №1539 – КК, благодаря активной работе

образовательных организаций, динамика нарушителей из числа учащихся за 3 года снизилась

год	Количество задержанных
2015	125 чел.
2016	65 чел.
2017	63 чел.

За 2017 год на профилактическом учете состояло 102 несовершеннолетних их них снято с учета – 68 человек. Кроме того, из 65 семей состоявших на профилактическом учете снято с учета – 38 семей.

Во всех образовательных организациях МО Туапсинский район систематически проводится тематическая пропаганда среди учащихся по вопросам профилактики алкоголизма, наркомании. Все ОО имеют в годовых планах раздел «Профилактика наркомании, токсикомании, алкоголизма и табакокурения». Ежемесячно в общеобразовательных организациях Туапсинского района проводятся мероприятия антинаркотической направленности:

- один раз в четверть во всех школах проводятся Дни здоровья;
- общешкольные родительские собрания по темам: «Дорога света», «Чужих детей не бывает», «Внимание, подросток»;
- кинолектории для учащихся 7-11 классов «Влияние наркомании и токсикомании на организм», «Профилактика алкоголизма», «Маэстро с ниточкой», «Скажи наркотикам «НЕТ!»;
- диагностика учащихся «группы риска», в которую входят дети с социально-психологическими проблемами, дети из неблагополучных семей;
- выступление агитбригад, театральные постановки антинаркотической направленности;
- тематическая неделя «Антинарко»;
- конкурсы стенгазет «Дети против наркотиков», «Новое поколение против наркотиков»;
- в рамках краевой акции «Школа – территория свободная от табака» проводятся рейды специалистами штаба воспитательной работы, составляются списки курящих детей, с которыми проводится индивидуально-профилактическая работа;
- краевые соревнования «Кубань Олимпийская против наркотиков»;
- муниципальный фестиваль «Формула успеха».

В рамках акции «Каникулы», приуроченной к окончанию учебного года в образовательных организациях проведены классные часы, кинолектории, агитбригады и родительские собрания. При проведении мероприятий участникам переданы тематические буклеты. 17 мая 2017 года учащиеся образовательных организаций приняли участие во Всероссийском телемосте «Доверяем вместе!» одна из тем обсуждений «Зависимости: почему они возникают».

В апреле 2017 года школы района приняли участие во Всероссийской акции «Спорт-альтернатива пагубным привычкам». Участниками акции стали

обучающиеся из всех школ района – более 12 тыс. человек. Всего проведено 182 мероприятия. По итогам муниципального этапа акции победителями стали:

- номинация «Творческая работа» (учащийся МБОУ СОШ № 37 п. Тюменский В.Д. Фомин);
- номинация «Организация волонтерской профилактической работы» (МБОУ СОШ № 11 г. Туапсе);
- номинация «Ведущие за собой» (учитель физической культуры МБОУ СОШ № 6 г. Туапсе И.М. Пашенко);
- номинация «Физкультурно-оздоровительные технологии» (МБОУ СОШ № 2 г. Туапсе).

В летний период среди команд от школьных лагерей проведен муниципальный конкурс «Школа – территория здоровья», победителем стала команда от МБОУ СОШ № 4 г. Туапсе.

Так же, в общеобразовательных организациях проведена акция «Сообща, где торгуют смертью?», в рамках которой для учащихся организованы лекции, круглые столы, конкурсы, подготовлены журналы для регистрации звонков от граждан и анонимных звонков.

С 25 сентября по 6 октября 2017 года в школах района проведены тематические мероприятия в рамках краевой акции «Уроки для детей и их родителей»:

- «круглые столы»: «Я выбираю жизнь», «Я лидер-спорт, цена, знания», «Союз семьи и школы», «Я выбираю здоровье»;
- классные часы: «Жизнь – дар бесценный»;
- родительские собрания;
- лекции: «Выбери верную дорогу», «Мода, стремление изведать все, самоконтроль», «Вредные привычки не для нас», «Я выбираю завтра», «ЗОЖ школьника», «Современные представления о формировании личности», «Вперед за здоровьем», «О вреде употребления алкогольной и табачной продукции», «Формирование жизнестойкости у детей», «Вредные привычки и их последствия», «Витамины - залог ЗОЖ»;
- просмотр фильмов: «Что губит наших детей?», «Путь в никуда», «Мы выбираем жизнь», «О спорте», «Я хочу жить»;
- индивидуальные беседы с учащимися, состоящими на профилактическом учете;
- конкурс рисунков: «Мы за ЗОЖ»;
- брейн-ринг: «Минздрав предупреждает».

Охват участников составил – 13958 учащихся и 6287 родителей.

В ноябре 2017 года прошел муниципальный конкурс агитбригад на лучшую постановку работы антинаркотической направленности среди учащихся общеобразовательных организаций «Я выбираю жизнь!». Победителями стали команды СОШ № 34 п. Джубга, СОШ № 11 г. Туапсе.

Социально-психологическое тестирование проведено в рамках действующего законодательства на основе принципов анонимности, добровольности, конфиденциальности, информированности, широкой

просветительской и образовательной работы с соблюдением прав и законных интересов несовершеннолетних и их родителей (законных представителей). Анкетирование проведено в онлайн режиме в компьютерных классах образовательных организаций.

В соответствии с рекомендациями министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края для прохождения профилактических медицинских осмотров выбраны: МБОУ СОШ № 29 с. Цыпка (29 человек) и МБОУ СОШ № 34 пгт. Джубга (260 человек). Профилактические медицинские осмотры завершены 22 декабря 2017 года.

Управлением образования администрации МО Туапсинский район совместно с отделом МВД России по Туапсинскому району проводятся мероприятия по совместному плану - графику: «круглые столы» и семинары для специалистов, лекции для родительской общественности и учащихся о вреде наркомании, алкоголизма и табакокурения.

В 22 школах района организованы наркопосты. В 2018 году планируется создание кабинета «Антинарко» в СОШ № 11 г. Туапсе.

Все указанные мероприятия проводятся с целью формирования у школьников потребности в здоровом образе жизни, привлечения внимания общественности к проблемам борьбы с наркоманией, курением, пьянством среди детей и подростков

Дальнейшее развитие воспитательной работы связано с усилением духовно-нравственного и патриотического воспитания молодёжи, систематическим проведением Уроков мужества с приглашением ветеранов военных действий, выполнением мероприятий календаря образовательных событий, приуроченных к государственным и национальным праздникам Российской Федерации, памятным датам и событиям российской истории и культуры, на 2017-2018 учебный год, рекомендованных министерством образования и науки Российской Федерации, массовым введением курса «Основы православной культуры». Такая работа возможна только в тесном взаимодействии с Краснодарской Епархией, Кубанским казачьим войском, Советом ветеранов.

Кадры.

Согласно статистическим данным по итогам 2017 года в системе образования Туапсинского района занято более 2883 человека. Количество педагогических работников в муниципальных образовательных организациях в 2017 году составляет – 1429 человек (49,6%) из них 808 педагогов в школах, 551 – в детских садах, 71 - в учреждениях дополнительного образования. Численность педагогов пенсионного возраста - 322 человека (22,5%). Более 46 % педагогов имеют квалификационные категории.

С целью привлечения квалифицированных кадров в районе действует муниципальная программа «Развитие образования в муниципальном образовании Туапсинский район», подпрограмма «Улучшение кадрового обеспечения в отрасли «Образование», по выплате компенсации за аренду

жилья. В 2017 году ежемесячную выплату получают 20 работника отрасли образования (2016г.-24 чел.), из муниципального бюджета выделено 960,0 тыс. рублей. (2016г. - 1 млн. 200 тыс. рублей).

Педагогические работники имеют право на льготную очередь при зачислении ребенка в детский сад и льготную оплату за детский сад (50% от общей стоимости).

Материально-техническое обеспечение отрасли.

Организация питания школьников.

В общеобразовательных организациях Туапсинского района созданы условия для организации питания школьников. Охват учащихся горячим питанием в 2017 году составил 98 % от общего количества учащихся.

В 32 школах питание организует АНО «Комбинат социального питания», в 2 школах питание осуществляется штатными сотрудниками общеобразовательных организаций. Для доставки готовых горячих завтраков задействовано 3 единицы специализированного автотранспорта.

Средняя стоимость школьных завтраков в районе составляет 46 рублей (с учетом возрастных особенностей детей). Из муниципального бюджета осуществляются компенсационные выплаты на питание одного школьника в день в сумме 8,50 руб., для детей из многодетных семей кроме компенсационных выплат из муниципального бюджета, осуществляется компенсация из краевого бюджета из расчета 10,00 руб. в день на одного обучающегося из многодетной семьи. Льготное питание в 2017 году получили 1538 школьников из многодетных семей. Организован переход на безналичную формы оплаты питания во всех общеобразовательных организациях.

В Туапсинском районе организовано дополнительное питание молоком путем предоставления бесплатного молока обучающимся с 1 по 4 класс 2 раза в неделю, 8 раз в месяц. С 2015 года финансирование по обеспечению школьников молоком осуществляется за счет бюджета Туапсинского района.

В 2017 году дополнительное питание молоком получили 6110 обучающихся (45% - школьников района).

Материальная часть пищеблоков и обеденных залов школ в 2017 году улучшилась: проведён капитальный ремонт пищеблока здания МБОУ СОШ №6 г. Туапсе на ул. Полетаева 10; выполнен подвод горячей воды к умывальным раковинам обеденного зала СОШ № 33 п.Октябрьский, а также подвод водопроводной сети в буфетно – раздаточную МБОУ ООШ №39 с. Садовое. Однако, требуется капитальный ремонт пищеблока и обеденного зала в СОШ № 4 г. Туапсе; ремонт помещений пищеблоков МБОУ СОШ №2 г. Туапсе, МБОУ СОШ №24 с. Агой, МБОУ СОШ № 34 пгт. Джубга; ремонт стен столовой МБОУ СОШ № 12 с. Георгиевское, столовой и пищеблока МБОУ СОШ №20 с. Шепси; капитальный ремонт системы водоснабжения и канализации пищеблока МБОУ СОШ № 10 г. Туапсе.

Организация подвоза школьников.

На балансе образовательных учреждений находится 16 автобусов. Из них 15 автобусов задействованы в подвозе школьников к месту учебы (788 обучающихся). Один автобус закреплен за учреждением дополнительного образования – МБОУ ДО СЮТур г. Туапсе.

Подвоз школьников организован из 34 населённых пунктов Туапсинского района. Общая протяженность маршрутов составляет 1 197 км.

Хранение, предрейсовые, послерейсовые технические осмотры школьных автобусов и медицинские освидетельствования водителей осуществляются в специализированных предприятиях и учреждениях. Средняя заработная плата водителей школьных автобусов в 2017 году составляет 21 557,0 рублей.

Автобусы, задействованные в перевозках детей, оснащены в установленном порядке навигационным оборудованием ГЛОНАСС и тахографами. Навигационное оборудование ГЛОНАСС, установленное на школьных автобусах, подключено к системе мониторинга транспорта Краснодарского края «Интеграция».

В 2017 году в рамках государственной программы Краснодарского края «Развитие образования» на условиях софинансирования произведена замена двух школьных автобусов в МБОУ СОШ № 37 п.Тюменский и МБОУ ООШ № 26 с.Индюк на общую сумму 4 млн. рублей (средства краевого бюджета – 2 млн. рублей, средства муниципального бюджета – 2 млн. рублей).

Капитальные ремонты и капитальное строительство:

Сумма денежных средств, выделенных в 2017 году на проведение капитальных ремонтов и других мероприятий по подготовке учреждений образования Туапсинского района к новому учебному году составила более 46 миллионов рублей. В ходе подготовки образовательных организаций Туапсинского района к новому 2017-2018 учебному году большое внимание уделяется вопросу создания комфортной образовательной среды для обучающихся и обеспечению комплексной безопасности.

В 2017 году проведены следующие виды работ:

Продолжается строительство объекта: «Общеобразовательная школа на 400 мест и детское дошкольное учреждение на 150 мест в с. Тенгинка». Сдача объекта планируется весной 2018 года.

По программе «Развитие образования» завершаются работы по капремонту спортзала в МБОУ ООШ № 32 им. И.С. Исакова хутор Островская Щель. В целом на эти цели выделены средства из краевого и муниципального бюджетов в сумме 2 млн. 615 тыс. рублей.

При подготовке к новому учебному году проведен комплекс мероприятий по выполнению капитальных ремонтов в учреждениях образования:

-капитальный ремонт здания МБОУ ООШ № 32 х.Островская Щель (спортивный зал);

- капитальный ремонт актового зала, кровли, фасада и здания МАОУ СОШ № 5 г. Туапсе;
- капитальный ремонт ограждения МБОУ СОШ №2 г.Туапсе;
- капитальный ремонт здания МБОУ ООШ №7 г.Туапсе (фасад, ограждение, благоустройство, кабинеты, пищеблок);
- ремонт подпорных стен и элементов благоустройства; в МБДОУ ДС № 30 "Золотая рыбка" г.Туапсе;
- капитальный ремонт кровли и системы отопления МБОУ СОШ № 4 г. Туапсе;
- капитальный ремонт кровли МБОУ СОШ № 8 г. Туапсе;
- ремонт здания (замена окон) МБДОУ ДС № 19 "Аленушка" с .Шепси;
- благоустройство территории (укладка плитки) МБДОУ ДО ЦРТДиЮ г.Туапсе;
- капитальный ремонт спортивной площадки в МБОУ гимназия № 1 г.Туапсе.

В целях реализации муниципальной программы «Доступная среда муниципального образования Туапсинский район» в ДС № 33 г. Туапсе для детей с ОВЗ проведена реконструкция архитектурной среды, обустройство санитарно-гигиенических помещений. На эти цели из краевого бюджета выделено около 2-х млн. рублей, из муниципального бюджета на условиях софинансирования выделено 251,4 тыс. рублей.

В целях подготовки общеобразовательных организаций к новому 2017 – 2018 учебному году во всех школах и детских садах подготовлены планы мероприятий, согласованные с управлением Роспотребнадзора, органами Госпожнадзора.

Безопасность.

Объем финансирования на проведение мероприятий по комплексной безопасности, профилактике терроризма и экстремизма, повышение безопасности дорожного движения в 2017 году составил 7 млн. 837 тыс. 544 рубля, из них: 6 млн. 575 тыс. 944 рубля – муниципальный бюджет; краевой бюджет – 1 млн. 261 тыс. 600 рублей.

В соответствии с муниципальной программой «Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности» (подпрограмма «Профилактика терроризма на территории муниципального образования Туапсинский район») выполнен ряд мероприятий, направленных на обеспечение безопасных условий пребывания учащихся и воспитанников в образовательных организациях:

- ремонт периметрального ограждения в МБОУ СОШ № 2, МБОУ ООШ № 22 на общую сумму 995 тыс. 683 рубля, за счет средств краевого бюджета и средств муниципального бюджета (софинансирование);
- обеспечение учреждений системами видеонаблюдения СОШ 19, 15, ОСОШ на общую сумму 78 тыс. 600 рублей (муниципальный бюджет);

С 01 сентября 2017 года обеспечены 12-ти часовой охраной специализированными предприятиями 37 муниципальных образовательных

организаций (35 общеобразовательных организаций и 2 дошкольные образовательные организации). Из них 24 образовательные организации обеспечены казачьей охранной организацией, что составляет 64,8 % от общего числа образовательных организаций имеющих охрану.

Финансовое обеспечение муниципальных образовательных организаций охраной специализированными предприятиями осуществляется за счет местного бюджета. На эти цели в 2017 году из муниципального бюджета выделено дополнительное финансирование в размере 4 млн. 216 тыс. рублей.

Общий объем финансирования по данному направлению на 2017 год составил 4 млн. 475 тыс. 183 рубля за счет средств бюджета муниципального образования Туапсинский район и 815 тыс. 100 руб. за счет средств краевого бюджета.

В рамках муниципальной программы «Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности» (подпрограмма «Обеспечение пожарной безопасности») проведены следующие мероприятия:

- огнезащитная обработка деревянных конструкций в учреждениях образования СОШ № 4, 5, 15, 22, 39, ДС № 16, 25, 34, 40, 41, ДОП ЦВР пгт.Джубга, ЭБЦ г.Туапсе на общую сумму 842 тыс. 225 рублей;
- установка люков и дверей в противопожарном исполнении в ДС № 43 сумму 38 тыс. рублей;
- технические условия на обеспечение противопожарной защиты объекта в МБОУ ДО ЦДТ пгт.Новомихайловский на сумму 250 тыс. рублей.

Проведены электроизмерительные испытания оборудования в 84 образовательных организациях на общую сумму 947 тыс. 36 рублей;

Общий объем финансирования на 2017 год по данному направлению составил 2 млн. 77 тыс. 261 рубль за счет средств бюджета муниципального образования Туапсинский район.

Во всех образовательных организациях МО Туапсинского района имеются АПС и установлено приемное оборудование ПАК «Стрелец-Мониторинг». Заключены договора на техническое обслуживание установок ПАК «Стрелец-Мониторинг» с ООО «Служба пожарного мониторинга Всероссийского добровольного пожарного общества» (ООО «СПМ ВДПО») и на техническое обслуживание АПС (финансовое обеспечение из средств МБ).

В учреждениях системы образования установлены кнопки экстренного вызова с выводом на группу немедленного реагирования Управления Федеральной Службы Войск Национальной Гвардии Российской Федерации (Росгвардия). Заключены договора на оказание охранных услуг с Управлением Федеральной Службы Войск Национальной Гвардии Российской Федерации (Росгвардия), на техническое обслуживание с ОВО при УВД и ФГУП «Охрана» (финансирование из средств МБ). Во всех ДОУ установлены домофоны – средства контроля удалённым доступом.

Все учреждения обеспечены системами видеонаблюдения, средствами тревожной сигнализации, автоматической пожарной сигнализацией,

первичными средствами пожаротушения, противопожарными преградами, полностью установлены ограждения по периметру шатровой кровли, имеют планы эвакуации персонала и посетителей из помещений и стенды с материалами антитеррористической и пожарной безопасности расположенные в доступных для изучения местах. Во всех образовательных организациях пропускной режим осуществляется в соответствии с утвержденным положением о пропускном режиме.

В декабре 2017 года в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 07 октября 2017 года № 1235 «Об утверждении требований к антитеррористической защищенности объектов (территорий) Министерства образования и науки Российской Федерации и объектов (территорий), относящихся к сфере деятельности Министерства образования и науки Российской Федерации, и формы паспорта безопасности этих объектов (территорий)» межведомственной комиссией проведена работа по обследованию и присвоению категории опасности образовательным организациям Туапсинского района.

В рамках муниципальной программы «Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности» (подпрограмма «Повышение безопасности дорожного движения на территории муниципального образования Туапсинский район») приобретено оборудование для проведения занятий по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма:

- мобильные автогородки для МБОУ гимназия № 1, ООШ № 26, 28, 32 на общую сумму 228 тыс. рублей;
 - оснащение кабинетов по безопасности дорожного движения для МБОУ СОШ № 6, 36 на общую сумму 142 тыс. рублей;
 - приобретение 3 384 световозвращающих приспособлений для первоклассников Туапсинского района на общую сумму 100 тыс. рублей.
- Общий объем финансирования по данному направлению на 2017 год составил 23 тыс. 500 рублей за счет средств бюджета муниципального образования Туапсинский район и 446 тыс. 500 руб. за счет средств краевого бюджета.

В 2018 году необходимо уделить внимание основным составляющим качества школьного образования – успешность обучения и качество знаний. Важной составляющей подготовки к ГИА-2018 останется масштабная информационно-разъяснительная работа с учащимися и родителями и психологическая подготовка к участию в экзаменационной компании и детей, и педагогов.

Качество знаний учащихся напрямую зависит от профессионального уровня учителя, поэтому развитие учительского потенциала – является одним из ключевых направлений. Повышение статуса и непрерывное совершенствование профессионального уровня педагогов – главные условия повышения эффективности всей системы школьного образования.

В 2018 году необходимо расширить сеть открытия педагогических профильных классов, обеспечить исполнение мероприятий по

предоставлению дополнительных мер социальной поддержки молодым педагогическим работникам муниципальных образовательных организаций.

Особого внимания требует совершенствования система работы с одарёнными детьми, необходимо в 2018 году активно включать в олимпиадное движение учащихся начальных классов. Привлечь максимальное количество обучающихся к участию в предметных олимпиадах и научно-практических конференциях. Развивать математические и естественнонаучные направления работы с одарёнными детьми, занятия шахматами, робототехникой. Повышать качество образования в профильных классах путём организации электронного обучения и сетевого взаимодействия с вузами.

Необходимо обеспечить сетевое взаимодействие общеобразовательных организаций и организаций дополнительного образования детей при организации внеурочной занятости обучающихся.

Совершенствовать систему воспитательной работы в образовательных учреждениях.

Требуется постоянное обновление и совершенствования материально-техническая база образовательных организаций.

Необходимо расширить практику привлечения родительской общественности к деятельности образовательных организаций. Развивать семейные клубы выходного дня, формы семейного досуга. Использовать различные педагогические технологии, формы работы (активные, интерактивные). Одна из задач – активизировать работу школьных сайтов, где иметь специальную ссылку для родителей, представителей старшего поколения по вопросам воспитания детей.

С целью создания современных условий обучения и повышения качества образовательных услуг необходимо: продолжить внедрение эффективных методов финансирования образовательных услуг; обеспечить контроль за выполнением муниципального задания муниципальными образовательными организациями; стимулировать привлечение образовательными учреждениями дополнительных финансовых ресурсов, развитие приносящей доход деятельности, в том числе дополнительных платных образовательных услуг.

Выводы и заключения.

Администрацией МО Туапсинский район, управлением образования ведется активная работа по созданию условий и внедрению инновационных механизмов развития муниципальной системы образования, обеспечению безопасного функционирования учреждений образования, сохранению и укреплению здоровья участников образовательного процесса.

Особое внимание в 2017 году было уделено реализации комплекса мер по обеспечению доступности дошкольного образования. Для решения задачи ликвидации очередности увеличивается количество групп в действующих детских садах и открываются дополнительные места в функционирующих группах. Создается необходимая инфраструктура для воспитания и обучения детей, в том числе с ограниченными возможностями здоровья.

Продолжается внедрение адаптированных образовательных программ образования, что способствует полноценной социализации детей с ОВЗ и детей-инвалидов. Особое внимание уделяется реализации требований ФГОС ОО, выявлению и поддержке одаренных детей и совершенствованию условий для профессионального развития педагогов.

Сформированная вариативная система дополнительного образования обладает большим потенциалом для развития разнообразных способностей обучающихся, способствует активному включению детей и подростков в социально-экономическую, научно-техническую, культурную жизнь общества.

По результатам проведенного мониторинга по итогам за 2017 год анализа состояния и перспектив развития системы образования Туапсинского района можно **сделать следующие выводы:**

Система образования Туапсинского района является самой крупной отраслью в социальной инфраструктуре района как по числу занятых в отрасли, так и по сумме расходов. Средняя заработная плата педагогических работников отрасли соответствует среднекраевому показателю. Существенные средства направляются муниципалитетом на социальную поддержку педагогов. Из муниципального бюджета производятся доплаты к заработной плате отдельным категориям работников образования.

Решение основных приоритетных направлений образования способствуют повышению качества предоставления образовательных услуг населению, осуществлению комплексной безопасности и комфортных условий образовательного процесса. Анализ показателей по отрасли показывает, что различные направления муниципальной системы образования – общее образование, включающее дошкольное, начальное общее, основное общее, среднее общее образование, дополнительное образование детей – находятся на разных стадиях своего развития.

Основные задачи в сфере дошкольного образования направлены на повышение доступности дошкольного образования путем увеличения количества мест в дошкольных организациях, развития групп семейного воспитания, групп кратковременного пребывания, а также на улучшение условий содержания воспитанников и материально-технической базы дошкольных образовательных организаций.

В 2017 году охват детей возраста от 3-х до 7-ми лет в дошкольных учреждениях составил 100%. Данный показатель обусловлен выполнением Указа Президента РФ, повышенным спросом на предоставление услуг дошкольного образования.

По итогам 2017 года увеличился показатель численности детей пребывающих в группах кратковременного пребывания 5% от общей численности воспитанников

Уровень заболеваемости в дошкольных образовательных организациях по итогам 2017 года составил 3,3 пропущенных дней на одного ребенка (2016 г. – 3,4 дней).

Общий объем финансовых средств, поступивших в дошкольные

учреждения в расчете на одного воспитанника по итогам 2017 года составил 86,7 тыс. рублей (2016г. – 74,61 тыс. рублей).

В системе общего образования в Туапсинском районе наметилась тенденция увеличения количества детей школьного возраста, средняя наполняемость классов в целом по району по итогам 2017 года – 22,6 чел. (2016 год – 21,8 чел.). Однако, наполняемость в муниципальных дневных общеобразовательных организациях в 2017 ниже краевого показателя на 2 чел. Число учащихся, приходящихся на одного учителя на начало учебного года ниже краевого показателя на 0,6 чел. (район – 17,7 чел., край – 18,3 чел.). Эти показатели обусловлены, прежде всего тем, что из 35 дневных муниципальных учреждений 9 школ являются малокомплектными и 7 - условно малокомплектными (16 школ – 43%).

С 2010 года в школах Туапсинского района поэтапно вводится федеральный государственный образовательный стандарт. Всего по ФГОС начального общего и основного общего образования обучается по итогам 2017 года 83,3% школьников от общей численности детей школьного возраста (2016 г. - 78 %).

Остается проблема обучения школьников во вторую смену в 11-ти общеобразовательных организациях. В Туапсинском районе численность детей, обучающихся во вторую смену по итогам 2017 года составила 1 606 человек - 11,8% (2016 год – 14,4,%).

Результаты обучения по итогам 2017 года в целом по району значительно улучшены в сравнении с прошлым годом. По итогам ГИА-11 в этом году практически в 1,5 раза больше ребят в сравнении с прошлым годом по всем предметам преодолели порог успешности (2017 г. - 121 чел.; 2016г. – 78 чел.). Увеличилось число выпускников, набравших от 85 до 100 баллов. 3 человека получили на ЕГЭ максимальный результат – 100 баллов.

Однако, количество учащихся не получивших аттестат за 11-й класс осталось неизменным – 2017 год – 4 чел. (0,8%), 2016 год – 4 чел. (0,7%), что выше среднекраевых показателей.

Сравнительный анализ результатов ЕГЭ по обязательным предметам за 2017 год свидетельствует об увеличении среднерайонного балла по математике (профильный уровень) и уменьшение среднего балла по русскому языку. По всем предметам наблюдается положительная динамика результатов. Значительно увеличился средний балл по предметам в сравнении с прошлым годом по: математика 4,4 баллов, история 7 баллов, география 5,3 баллов, информатика 14,5 баллов, английский язык 8,6 балла. Показатель «Массовость достижений базовых результатов по ЕГЭ» (количество баллов по трем предметам: русский язык, математика и один предмет по выбору, превышает 160 баллов) увеличился в сравнении с 2016 годом: 2017 год – 64,6%; 2016 год – 59,2%.

Результаты ГИА-9 по всем предметам соответствуют отметке «4», а результаты выше прошлогодних по всем предметам по выбору кроме литературы. По сравнению с прошлым годом в 2017 году уменьшилось

количество девятиклассников не получивших аттестат по итогам ГИА – 9 2017 год - 5 человек (0,4%), в 2016 г. – 21 человек.

Однако, доля обучающихся, переведенных в следующий класс условно и оставленных на повторный курс обучения по итогам 2017 года значительно увеличилась в сравнении с прошлым годом – 2017 год – 3,2% (148 чел.), 2016 год – 0,6% (84 чел.).

По итогам за 2017 год наблюдается увеличение количества школ, реализующих профильное обучение на старшей ступени общего образования. Профильное образование в 2017 году осуществлялось в 21 средней школе района по 10 направлениям, охват школьников 76% (2016 год – 68%). Наиболее популярные – социально-экономический, экономико-математический, гуманитарный.

Для лиц с ограниченными возможностями здоровья организовано дистанционное обучение в 3 школах района. Увеличилось число логопедических пунктов: удельный вес числа организаций, имеющих логопедический пункт составило в 2017 г. – 11,1% (2016г. – 2,7%). Ежегодно увеличивается количество учреждений образования в которых созданы условия для беспрепятственного доступа инвалидов – 64,4 % в 2017 году (2016г.- 57%).

Сохраняется проблема наличия вакансий педагогических кадров, особенно в сельской местности. В среднем по району численность учащихся в расчете на 1 учителя приходится 17,7 человек (2016г. – 16,7 чел.). Число учителей в возрасте до 35 лет – 20,9 % (2016г. – 19,5%).

Качество знаний учащихся напрямую зависит от профессионального уровня учителя, поэтому развитие учительского потенциала – является одним из ключевых направлений. Повышение статуса и непрерывное совершенствование профессионального уровня педагогов – главные условия повышения эффективности всей системы школьного образования. Несмотря на предпринимаемые меры, в Туапсинском районе сохраняется проблема нехватки педагогических кадров, не возмещена полностью потребность в квалифицированных специалистах по ряду учебных дисциплин.

Необходимо шире использовать возможность открытия педагогических профильных классов, обеспечить исполнение мероприятий по предоставлению дополнительных мер социальной поддержки молодым педагогическим работникам муниципальных образовательных организаций.

За последние 3 года существенно улучшилась учебно-материальная база общеобразовательных организаций. В школы поставлено оборудование, необходимое для осуществления учебной деятельности (интерактивные доски, предметные учебные кабинеты, компьютерное оборудование, спортивный инвентарь). 100% от общего числа школ имеют скорость подключения к сети Интернет от 1 Мбит/с и выше. На 100 учащихся приходится 12 единиц (2016 год – 5,5 единиц) персональных компьютеров, используемых в учебных целях, из них 9 единиц – с доступом в Интернет.

В среднем по району на 1 учащегося приходится 7,8 кв.м. общей площади всех помещений общеобразовательных организаций. 100% школ

имеют центральное отопление, 100% водопровод и канализацию от общего числа общеобразовательных организаций. 100% обучающихся обеспечены горячим питанием.

94,4% (2016г. – 83,7%) от общего числа общеобразовательных организаций имеют спортивные залы. Решена задача по стопроцентному оснащению спортивных залов современным оборудованием.

Во всех общеобразовательных организациях созданы безопасные условия при организации образовательного процесса. Так, во всех школах имеются пожарные краны и рукава, дымовые извещатели, «тревожная кнопка», система видеонаблюдения, осуществляется охрана учреждений. В Туапсинском районе отсутствуют общеобразовательные организации, осуществляющие учебный процесс, здания которых находятся в аварийном состоянии.

По итогам 2017 года общий охват дополнительным образованием детей и подростков в возрасте от 5 до 18 лет составляет 90,5 % (2016г. – 87,2 %). Услуги по дополнительному образованию в Туапсинском районе предоставляют 22 учреждения различной подведомственной подчиненности.

В 7 учреждениях, подведомственных управлению образования занимаются 36,8 % (2016 год - 35,3 %) школьников. Не все виды деятельности в организациях дополнительного образования развиваются активно. Учреждениями дополнительного образования не в полной мере используются современные тенденции по открытию на базе учреждений объединений (кружков, студий, клубов), отвечающих интересам детей и подростков, их возрастным особенностям.

Во всех образовательных организациях созданы коллегиальные органы управления организацией Управляющие Советы, Наблюдательные Советы, Советы учреждения.

Требуется серьезной, планомерной работы улучшение материально-технической базы учреждений дошкольного и дополнительного образования, проведение капитального ремонта зданий, приобретение оборудования.

Все образовательные учреждения нуждаются в приобретении ученической и детской мебели, отвечающей современным требованиям.

В целом проблемы образования отличаются многообразием и взаимосвязанностью. Их решение требует сочетания подходов, применение которых будет способствовать эффективному развитию системы образования Туапсинского района отвечать требованиям инновационного развития образования Российской Федерации и социально-экономического развития Краснодарского края и Туапсинского района.

Планы и перспективы развития системы образования

Основная цель развития муниципальной системы образования – повышение качества и доступности образования. Приоритетными направлениями дальнейшей работы по развитию системы образования Туапсинского района являются:

- обеспечение использование резервов повышения доступности дошкольного

- образования, в том числе для детей раннего возраста (сеть консультационных центров для родителей, службы ранней помощи, группы кратковременного пребывания при образовательных организациях разных типов, семейные группы);
- сопровождение реализации ФГОС дошкольного образования, создание кадровых, организационно-методических, мотивационных и информационных условий;
 - создание условий для внедрения профессионального стандарта педагога;
 - внедрение Федерального государственного образовательного стандарта на всех уровнях общего образования;
 - реализация мероприятий государственной программы Краснодарского края по созданию новых мест в общеобразовательных организациях, обеспечивающих односменный режим обучения, безопасность и комфортность условий их осуществления;
 - обеспечение доступного и качественного образования для лиц с ограниченными возможностями здоровья в соответствии с ФГОС образования обучающихся с ОВЗ;
 - создание условий для дополнительного образования детей с особыми образовательными потребностями;
 - выявления и развития одаренных детей, внедрения нового формата деятельности школьной библиотеки;
 - организация профилактической и информационно - просветительской работы с несовершеннолетними, их родителями (законными представителями), педагогическими работниками по предотвращению совершения подросткового суицида, недопущению экстремизма;
 - создание образовательной среды, обеспечивающей доступность качественного образования для детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов;
 - реализация Концепции развития дополнительного образования детей и плана по ее реализации на период до 2020 года;
 - продолжение реализации Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года и плана мероприятий по ее реализации в 2016-2020 годах.

Исполняющий обязанности
начальника управления образования
администрации муниципального образования
Туапсинский район



О.В. Крапивина